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A l i p r i d » d o p o m l r j e n j a 
v I t a l i j i ? 

»Piccolo« je naprosil vse primorske dr* 
žavne poslance, da izrazijo svoje misli 
o predmetu, ki je označen v gorenjem 
naslovu. Rad bi bil ugodil tej želji, ko bi 
se ne bilo zgodilo, da je »Piccolo« moje 
izjava, moje članke posnemal ne po vsej 
in polni vsebini, ampak po dragi volji, 
pačil smisel in me predstavljal javnosti 
v nepravi luči. Zavedam se, da nisem 
nikdar storil krivice omenjenemu dnev* 
niku, prav zato pa tudi ne uvidevam pra» 
vice »Piccola«, da nastopa tako nega* 
lantno, da se skrajno enfemistično iz 
razim. 

Ali pride do pomirjen j a v Italiji? Jaz 
ločim tu pomirjen je med fašisti in ko= 
m uništi in pomirjen je med fašisti in 
Slovani. 

Cfe hočem govoriti o miru med fašisti 
in komunisti1 v Italiji, je predvsem po-
trebno, da se poglobimo v bistvo po» 
stanek in razvoj fašizma. Zakaj resnici 
na ljubo priznam, da imamo na Pri mor 
skem o fašizmu precej in včasih po pol? 
iK>ma krive pojme. Večkrat smatramo 
fašiste za razbojnike ,ki jih je vlada po 
klicala v življenje in jih vzdržuje. Čim 
vlada odtegne fašistom podporo, bodo 
izginili. To je uverjenje, ki se je ukore> 
ninilo v našem ljudstvu. 

Gotovo pa je, da fašizem ni otrok 
vlade, ampak razmer; je čisto naravna 
reakcija proti izrodkom komunističnega 
gibanja. Da to do dobra razumemo po» 
globimo se v preteklo dobo. Pred laško 
napovedjo vojne Avstro s Ogrski sta se 
borili v Italiji za premoč dve struji. Šlo 
je za vojno udeležbo in proti vojni ude-
ležbi. Za vojno je bila vojska, med civi* 
listi pa ogromna večina izobraženstva, 
zlasti mladina, doč&n so bili proti vojni 
delavci, socialisti in manjši del inteligenc 
ce. Zmagal je tabor, ki je želel vojno. 
Da bi pridobili za vojno tudi delavce, 
predvsem kolone, so jim obljubovali, da 
se po zmagoslavni- vojni grofovska zem* 
lja razdeli med kolone. 

Prvi tabor je šel v vojno z velikanskim 
navdušenjem in s prepričanjem, da zma* 
ga Italija in si priklopi neodrešene brate 
na Primorskem in vso Dalmacijo; drugi 
tabor pa je odšel na bojišče z nado, da 
dobijo po končani vojni grofovsko zem* 
Ijo v plačilo. A kakšno razočaranje so 
doživeli oboji! 

Le vživimo se v italijansko -dušo; kak s 

VIRGILIJ ŠCEK: 
itd. Giolittt je vabil k vladi socialiste. 
Ko so ti sodelovanje odklonili v prepri* 
čanju, da itak prevzamejo v kratkem 
vlado, je stari lisjak jel koketirati s ta* 
šisti. Pustil jim je »prvotno roko«. Po* 
leg vlade, ki je zadovoljno gledala* kako 
pada postojanka za postojanko komu« 
nistov, so fašizem podprli gmotno in 
moralno veleindustrialci in agrarci, ki so 
spoznali v fašizmu moč, ki premaga de? 
finitivno komunizem, kateri se je zdel 
dotlej nepremagljiv. Ko je videl Giolitti, 
da so komunisti* na tleh«, je razpustil 
državno zbornico, v kateri sedelo in 
strahovalo 156 komunistov. T o je storil 
s prepričanjem, da bo nova zbornica 
povsem drugače izgledala. Volitve so 
prišle in navzlic ognju in streli od strani 
fašistov je prišlo v zbornico do 140 so* 
cialistov in komunistov, pri) čemer upo* 
števajino, da se v celih provincah de* 
lavci iz strahu niso udeležili volitev. Gio» 
lrtti se je izida neznansko ustrašil, po* 
rabil je primerno priliko in — zbežal s 
pozorišča. 

Ko je padel Giolitti, se ;e vnela prav-
cata bitka med rdečimi in fašisti po vsvj 
Italiji. V istem času se je začelo govorit: 
o pomirjevanju. Socialistični poslanec 
Turati je v zbornici v roki pokazal 
knjižici, ki so ju spisali prvo fašisti o 
rdečih grozodejstvih, drugo pa socialisti 
o fašistovkih zločinih; povzdignil je glas 
in dejal: Če zares ljubimo Italijo, sežgi? 
Rio ta dva dokumenta in naredimo —• 
mir. Tudi fašisti so se oglasili za mir in 
posl. Coda je vzkliknil: Mi smo odločno 
za pomirjen;e, ker se zavedamo, da gre 
domovina slabim časom naproti, če ns** 
cLaljujemo notranjo vojsko; ali mir mora 
biti obojestranski. 

Buržoazijski listi', ki so dotlej z vese* 
ljem gledali, kako zmagujejo fašisti, so 
kar čez noč spregledali in jeli vikati 
dovolj I Fašisti so ukrotili rdeče brezdo 
movince, čas je, da se vtakne meč 
nožnico! 

Začela so se pogajanja, celo vlada se 
je vmešala in slednjič sam predsednik 
zbornice. Včeraj opoldne se je v Rimu 
podpisala mirovna pogodba med fašisti 
in socialisti. 

Jaz sem mnenja, da ta pogodba ne bo 
rodila miru. Komunisti, ki v en dan- tvo* 
rij o močno stranko v Italiji, se za ta po* 
gajanja niti zmenijo ne. Gotovo je, da 

sni občutki so jo obhajali po vojni: 500 bodo podpirali razvoj ljudsk'h arditov 
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ljaTdni dolg, trpljenje nepopisno. Dal* 
macija se fiok popolnoma odreka, in za 
Primorsko se morajo šele pogajati. Ali 
na j bo to plačilo za nepreračunljive žrtve 
petletne vojne? 

Kaj pa tabor, ki je šel več ali- manj 
prisiljeno na bojišče? En milj on kolon ov 
se je vrnilo domov, kjer jih je čakalo 
razočaranje: grof je bil nadalje gospodar 
zemlje, kolon pa ostane suženj. Obečanj 
je bilo mnogo, dejanj pa nič. Revščina 
se je kopičila v hiši in žalostno stanje 
se je ostrilo. Čemu sem šel v vojno? Kje 
so obljube, da nam razdele grofovsko 
zemljo? In v mestih je bilo še hujše. 
Delavci so doživeli v vojni nepopisno 
trpljenje in v njih srcih se je rodilo ne? 
u&asno sovraštvo proti vojni. Propoved* 
niki revolucije so znali to razpoloženje 
pridno izrabiti. V kratkem je bilo vse 
delavstvo strokovno in politično organi* 
zirano in od dne do dne je svet pričako* 
val, da izbruhne revolucija. Kakšno moč 
so imeli železničarji! Vlada in svet se je 
tresel, če so izdali železničarji besedo: 
stavka! Ko je imela laška, vojska zasesti 
Vsdono, so vojaki rekli): ne! In vlada se 
je morala vdati. Delavci so zasedli to* 
varne in ni je bilo moči, ki bi bila mogla 
to preprečiti. Narodnjaki so morali po* 
skriti narodno trobojnico, nihae si ni 
upal javno zaklicati »evvirva F Italia«. 
Delavcu, ki se ni vpisal v rdeče organi* 
zacije, je pretil odpust iz službe. Ljudska 
stranka, ki je imela v parlamentu 100 
zastopnikov, je bila brez moči. Rdeča 
strahovlada je bila v cvetju. Vsako na> 
rodno gibanje ali tudi očitno udejstvo* 
vanje so v kali udu šili. 

Revolucijo so pričakovali, a je ni bilo 
od nikoder. Revolucijo so želeli, a je 
niso hoteli. To stanje je bilo nevzdržno. 
Proletariat je imel prevzeti vajeti, a se 
je bal tega koraka. Medtem pa je tlelo 
pod pepelom. Reakcija proti ekscesom 
komunistov je bila nujna, neizbežna. I z* 
pod pepela je izbruhnil ogenj: fašizem. 
Tabor, ki je bil odločno za vstop v voj* 
no in ki je bil sprva potlačen, se je 
dvignil proti dvema sovražnikoma: pix> 
ti zunanjemu, ki je odrekal Italiji Pri* 
morje in Dalmacijo in proti notranjemu 
sovražniku, ki je skušal »rusificirati« 
Italijo. Posledice tega gibanja so se ta* 
koj pokazale. Omenimo le par imen: 
D^Vnnunzio, Reka, baroška luka^ Ra» 
pilio." V vprašanju notranje politike je 
zavzel fašizem mesto vlade in je jel 
trebiti izrodke z ognjem in mečem. Po 
podatkih poslanca * fašista Bottai?a šte* 
jejo faiisti doslej nad 2000 društev z 
nad 500.000 člani. Vsega skupaj so po® 
rušili nad 350 delavskih zbornic, tiskarn 

proti fašistom. Fašizem zahteva od ko» 
munistov, da se »nacionalizirajo«, da 
opustijo misel na vnanjo pomoč itd„ kar 
pa je absurdno misliti, da bi komunisti 
sprejeli. Nadalje sem prepričan, da si 
MussoHni in Coda in drugi voditelji fa=> 
šizma žele miru, ah te želje ne gojijo 
mlajši, vročekrvnejši fašisti in pa oni de 
fašistov, ki ima svoje koristi od obstoja 
fašLstovskžh čet. Z druge strani komu p 
nisti nimajo prav nobenega interesa na 
miru. Fašizem se po njihovem mnenju 
mora izživeti; čimprej se izzivi, tem 
bolje; čemu bi ga začasno pomirjevali 
da bo kasneje zopet s tem večjo silo 
o tvoril borbo? 

Komunisti ostanejo slejkoprej intran* 
ziigentni, oni želijo propad sedanje kapi* 
tadistične drŽave in vidijo v fašistih le 
pospešitelje tega zaželj enega razpada. 
Na drugi strani pa je vojaštvo, zlasti v 
višjih krogih, po velikem delu prežeto 
fašistovskega duha, kar ne more pospe? 
siti pravega miru. 

Fašizem se vzdržuje v moči v tem ne» 
gativnem delu. Kaj naj ostane, če se 
fašisti pomirijo? Kakšne program jih 
druži? Kdor je prebiral izvajanja faši* 
stovskih govornikov v zbornici, ie takoj 
uvide! le eno skupno idejo: želja, da 
koristijo domovini; socialne ideje, ki jih 
je v imenu fašistov izrekel Mussolini, so 
bile pa v očitnem nasprotju z izjavami 
drugih govornikov. In ta ista nasprotja 
se očitujejo v fa&stov&kiih glasilih. Po? 
slanec Bottai je rekel: »Smo pač stranka 
v razvoju in se nismo Še izkristalizirali.« 

Eno je zaime gotovo: boi med komu* 
nisti in fašisti se bo nadaljeval in tudi 
oairovna pogajanja meti fašisti! in socia* 
listi ne bodo mnogo pripomogla k miru. 
Fašizem se bo izživel in tako sam po se» 
bi utihniL 

O razmerju Slovanov do fašistov pa 
prihodnjič. 

Sporazum med fašisti in socialisti dosežen. 
Ljudska stranka, komunisti in republikanci ne 

podpišejo mirovne pogodbe. 
RIM, 3. V včerajšnjih poganjanjih med faši-

stovskimi in socialističnimi zastopniki se je do-
segel sporazum v vseh deslej spornih točkah. 
Predvsem so se fašisti obvezali, da ne bodo 
nasilno preprečili osebam, ki so jih prisilili, da 
zapuste svoja mesta, največ v občinskih upra-
vah, da jih zopet prevzamejo. Kar se tiče izve-
šanja rdeče zastave na javnih poslopjih, se Je 
prepustila rešitev predsedniku zbornice De Ni-
coli, ki se bo ravnal po zakonih, kateri itak že 
vsebujejo tozadevne določbe. Fašisti so razen 
tega tudi popustili od zahteve po ločitvi pro-
storov gospodarskih organizacij socialistične 
stranke od prostorov njenih političnih organi-
zacij. 

Sklenilo se je, da bo De Nicola v najkraj-
šem roku izročil zastopnikom obeh strank be-
sedilo dogovora« ki ga bodo ti podpisali. 

Komunistična stranka je odločno izjavila, da 
je nasprotna sklenitvi mirovnega dogovora, a 
ljudska in republikanska stranka ste odklo-
nili povabilo k udeležbi pri pogajanjih. 

Predstojeća sklenitev mina je naredila zelo 
povoljen vtisek na fašistovskega voditelja 
MussoUnzja, ki je napisal v svojem listu čla-
nek, v katerem govori o zmagi, poudarjat da 
bo branil ta dogovor, ki je zgodovinskega po-
mena, z vsemi svojimi silami in zagotavlja, da 
bo znal vzpostaviti disciplino v fašistovskih 
vrstah z vsemi sredstvi. 

Ostaja še vprašanje odnošajev med fašisti in 
ljudskimi arditi. Zastopniki socialistične stran-
ke so izjavili, da je organizacija ljudskih ardi-
tov popolnoma neodvisna od njihove stranke, 
a isto so izjavili tudi komunisti, samo še na 
bolj viden način: z ustanavljanjem lastnih ca -
skočnih oddelkov in s prepovedjo opisovanja 
med ljudske ardtte vsem članom komunistične 
stranke. V tozadevnem proglasu pravi vod-
stvo komunistične stranke, da imajo ljudski 
arditi v svojem programu družabni mir, do-
Čim imajo komunisti družabno revolucijo. Spor 
med ljudskimi arditi ip fašisti ostane torej od-
prt, kakor ostane odprt spor med fašisti in ko-
munisti Kako so komunisti odločno proti 
vsaki sklenitvi miru s fašisti, je razvidno tudi 
iz poročila, ki ga je poslalo vodstvo komuni-
stične stranke vodstvu socialistične stranke. 
«Da se naredi konec samovoljni rabi imena na-
še stranke z Vaše strani «— pravi sporočilo — 
Vam uradno in izravno javljamo, zahtevajoč 
brzojavno potrditev sprejema našega sporoči-
la, da se ne bomo udeležili nikakršnega se-
stanka med strankami, ki bi imel namen dose-
ge pomirjenja ali razorožitve.* 

Mirovni dogovor med fašisti in socialisti 
podpisan. 

RIM, 3. Danes je bil v kabinetu predsednika 
zbornice De Nicola podpisan dogovor med fa-
šisti in socialisti« Listina nosi podpise Musso-
linija, De Vecchija, Giuriatija, raselle, Cesara 
p.ossija, Sassanellija in Polverellija za fašiste, 
Baccija in Zannarinija za vodstvo socialistične 
stranke, Baldesija, Gallija in Cap orali ja za 
splošno delavno zvezo in Musattija za vodstvo 
socialistične parlamentarne skupine. 

Med drugim pravi dogovor, dise morajo ta-
koj končati grožnje, dejanski napadi, mašče-
vanja, izsiljevanja kakršnakoli nasUstva proti 
osebam znaki in emblemi ene in druge stran-
ke se bodo spoštovali kakor se bodo tudi vza-
jemno spoštovale gospodarske organizacije. O 
morebitnih perkriHtvah tega dogovora bedo 
sodila razsodišča, ki se bodo sestavila v vseh 
pokrajinah. 

Jugoslavija 
i 

Parlament sprejel zakon proti komu? 
nistom 

BELGRAD, 2. Včerajšnjo sejo Na* 
rodne skupščine je otvorii predsednik 
dr. Ivan Ribar ob 16'45. Dnevni red: po* 
ročilo zakonodajnega odseka o načrtu 
zakona o zaščiti varnosti in jreda v dr* 
žavl 

Besedo je povzel minister za notranje 
stvari P ribičević in razlagal zakonski 
predlog ,ki ga je vlada predložila. Po* 
stopalo se je po členu 133. ustave, ki iz* 
rečno predpisuje, da pridejo pred zako* 
n oda j ni odsek vsi oni zakonski predlo* 
gi, ki se naslanjajo na unifikacijo zako* 
nodajstva. 

Zakonski predlog o zaščiti zahteva 
večje pravne zaščite za notranjo varnost 
in red v državi. To zaščito so zahtevale 
druge -države in so zaradi tega sprejele 
take zakone; tako n. pr. Amerika in 
Švica. 

Minister Pribičevič dokazuje na pod* 
lagii programa in členov pravil komuni* 
stične stranke, da je komunizem vedno 
propagiral nasilje, s katerim hoče priti 
do vlade. Že vlada g. dr. Vesniča je ho* 
tela paralizirati to prevratno delovanj ei 
z zakonom o redu in radu. Med tem sta 
bila Hz-vršena dva atentata, na regenta 
Aleksandra in na ministra Draškovica. 
Sedaj, ko so bile očitne namere komuni* 
stov, se je morala država pobrigati, da 
se ustvari zakon o zaščiti reda in varno* 
sti v državi in zajamči družabni red v 
deželi Sedaj je prišel psihološki trene* 
tek, da se predloži tak zakonski pred* 
log. Zato minister pričakuje, da ga bo 
skupščina sprejela in tako> storila svojo 
dolžnost napram državi 

Govor ministra PribiSeviča so z zani* 
manjem poslušali vsi poslanci vladnih 
strank. Komunisti so ga prekinjali z raz-
nimi medklici. Koroščeva skupina, zlasti 
poslanec Barič, je tudi delala razne o* 
pombe. 

Po govoru ministra Pribičeviča so 
zemljoradniki, komunisti, Jugoslovanski 
klub, republikanci, socialni demokrati e 
in muslimani podali izjave svojith klu* 
bov. Zemljoradnik! so se zavzemali za 
izvršitev agrarne reforme v zmislu svo* 
iega programa. Izjavili so končno, da 
bodo glasovali za zakonski predlog. Ko* 
munisti so v svoji izjavi poudarili, da 
predlog ni ustavno utemeljen. Muslima* 
ni, republikanci in socijalni demokrati 
so izraz aH bojazen, da se ta zakon ne bi 
uporabljal na druge prilike. 

Nato preide zbornica na glasovanje o 
zakonskem predlogu o zaščiti javnega 
mšru in reda. Za predlog j« glasovalo 
190, prot? pa 54 poslancev. 

Predsednik dr. Ribar izjavlja da je 
zakon sprejet in da bo jutri predložen 
v sankcijo. Seja je bila nato zaključena. 

BELGRAD, 2. Na podlagi sprejetega 
zakona o zaščiti države bodo komuni* 
stični poslanci, kakor se govori* prijeti 
že danes. 

Vlada zahteva izročitev komunistov 
Zakonski načr za zaščito Javnega reda 

LJUBLJANA, 1 Zakonski načrt za 
zaščito javnega reda, ki ga je vlada 28. 
pr. m. predložila zakonodajnemu odse* 
ku, ima v glavnem naslednje določbe: 

Člen L 
Kot zločin v zmislu kazenskega zakona 

se smatrajo tudi sledeča kažnjiva dela: 
1. Vsaka razmnožitev po tisku, zlasti 

potom knjig, lepakov ali objav, izdaja* 
nje in širjenje takih tiskovin, ki ^ imajo 
namen demonstrirata proti državnim 
oblastvom, ki so predvidena po ustavi, 
aH z namenom vobče, da se ogroža nih-
ali spravi v nevarnost javni red, kakor 
tudi vsaka tem potom ali ustno izvedena 
anarhistična propaganda, istotako če se 
taka propaganda naToči drugim osebam, 
dalje ako se poskuša s surovo silo ali na 
drug način terorističnim potom preme* 
niti politični1 ali gospodarski red; 

2. vsako organiziranje, podpiranje ali 
članstvo v društvu, ki bi imelo za cilj 

kak 

i. ,y, 

anarhizem ali terorizem aH v obče 
delikt, ki je predviden pod 1; 

3. dajanja v najem v katerikoli obliki 
prostorov aH zgradb za zborovanja ose* 
bam, ki iimajo za cilj pripravljanje dela 
pod 1. in 2., ako o tem cilju lastnik ni 
obvestil vlade; 

4. vsaka propaganda za vojaško pobu* 
no, ali da se vzbudi nezadovoljstvo med 
vojaštvom, aH da bi se državljani ne 
odzvali vojni dolžnosti, vsako delo za 
omejitev proizvodnje, poprave aH pre* 
nosa vojnega materiala aH nabav za voj* 
sko, kakor v obče vsa antimilitaristična 
propaganda; 

5. vsaka zveza s kako osebo ali kakim 
društvom v inozemstvu v svrho pomoči 
iz inozesn&tva, da se pripravi revolucija 
v državi aH kaj dnuzega, kar je predvis 
deno v prejšnjih točkah, kakor tudi vsa* 
ko podpiranje kakšnega inozemskega li* 
sta aH društva od strani kake osebe, na* 
haj a j oče se na teritoriju naše kraljevine, 
gko te osebe ali društvo delajo proti 
redu v naši državi; 

6. vsaka proizvodnja ali nabava orožja 
in orodja kakor tudi skrivanje municije 
in eksplozivnega materiala v prej oane* 
njene svrhe. 

Členil. ' 
Kdor naredi katerokoli delo, označeno 

v členu I. tega zakona, bo kaznovan z 
ječo 20 let, v težjih slučajih poleg ječe 
tudi z izgubo državljanske časti kakor 
tudi z denarno kaznijo od 1000 do 
100.000 dinarjev. Proizvodi kaznivih del 
se konfisciraj o. V svrho hitrejše in lažje 
preiskave je v takih shičajih dovoljeno 
preiskovalnim oblastvom, da vrše po po* 
trebi preiskavo tudi ponoči. 

Člen X. 
Kdor uporablja razstrelivne snovi in 

ve doma povzroča nevarnost za življenje 
kakega človeka ali veliko nevarnost za 
tuje imetje, se kaznuje z ječo najmanj 5 
let. Ako je storilec povzročal nevarnost 
za življenje mnogo ljudi, se kaznuje 
ječo najmanj 10 let. 

Členi XI , XII. in XIII. govore o nepre* 
vidni aH nedovoljeni uporabi razstreHv* 
nih snovi brez slabega namena. 

Člen XIV. 
Kdor brez predpisanega dovoljenja 

pristojne oblasti hrani ali nosi strelno 
orožje in š tem krši javno varnost, se 
kaznuje z zaporom do leta dni. 

Člen XV. govori o kršitvi predpisov, 
ki se tičejo smodnika. 

Člen XVI. 
Ako državni uradniki; delavci vojne 

administracije, uslužbenci- samoupravnih 
teles, v kolikor vrše iste funkcije kakor 
državni organi, posamično, v večjem 
številu aH v skupinah prenehajo vršiti 
svojo službo v cilju štrajka, se kaznuje> 
jo z zaporom, kolovodje pa ttfdi z de* 
narno globo do 10.000 dinarjev. 

Člen XVII. 
Kdor skuša ob času štrajka koga dru? 

gega ovirati, da bi delal, 6e kaznuje z 
zaporom do 6 mesecev, ako ne zagreši 
kakega težjega kaznivega dejanja. Ako 
se štrajkujoči proti odredbi , oblastev 
zbirajo in se na poziv oblasti! nemudoma 
ne razidejo, se kaznujejo z zaporom do 
enega leta in denarno globo do 3000 di* 
narjev. 

Člen XVIII. 
Kdor na javnih shodih v odprtih ah 

zaprtih prostorih aH kjerkoli drugod n o 
si ali izobeša kakršnekoH znake, zastave 
aH napise kot protest proti organiziram 
državni oblasti aH kot znak pozivanja 
aH podžiganja, da se ustvari javno mne* 
nje, kakor da obstoječi pravni red ni 
dober aH da ga je treba zamenjati z 
drugim potom prevrata«, z ugonablja* 
njem zasebne lastnine, uničevanjem j a v* 
nega miru, se kaznuje z zaporom ali z 
denarno globo do 50.000 dinarjev aH z 
obema kaznima. 

Člen XIX. 
Kdor samo prisostvuje manifestacijam 

proti organiziram; državna oblasti (gor* 
nji člen), se kaznuje z zaporom, do ene* 
ga leta ali z denarno globo do 3000 di* 
narjev ali z obema kaznima. 

Člen XXV. 
Za vsa kazniva dejanja po tem zakonu 

bodo sodila državna sodišča po svobod* 
nem sodnijskem prepričanju, in sicer 

nujnim potom. Ako sodišče po svojem 
svobodnem prepričanju smatra, da za* 
služi obtoženec posebno olajšanje kaz* 
ni, se more namesto v tem zakonu pred* 
videne ječe izreči obsodba v zapor. 

Člen XXVI. 
Vse temu zakonu nasprotne določbe 

splošnega kazenskega zakonika in dru* 
gih vsporednih kazenskih zakonov, ka* 
kor tudi zakona o tisku, zakona o sho* 

m združevanju in drugih zakonov, 
se ne bodo uporabljale, v koHkor so te* 
mu zakonu nasprotne, dokler bo ta za* 
kon v veljavi. 

Izročitev komunističnih poslancev 
sodišču 

_ BELGRAD, 2. Predsedništvo narodne 
skupščine je prejelo akt od preiskoval* 
nega sodnika v zadevi atentata na pre* 
stolonaslednika Aleksandra* v katerem 
se zahteva izročitev vseh komunističnih 
poslancev sodišču, ker je dokazano, da 
so sokrivci atentata na prestolonasled* 
nika. 

Aretacije komunistov 
Iz Rusije se je vrnil v Belgrad Mio* 

drag Manojlovič, ki je spremljal dr. Si* 
mo Markoviča na njegovem potu? v M o 
kvo in je bil takoj odveden v zapor. 

Blok vladnih strank za volitve 
BELGRAD, 3. Ministrski svet je itmel 

sejo, na kateri je razpravljal o ustanov 
vitvi nacijonalnega bloka povodom nak* 
nadnih volitev za izpraznjenih 58 komu* 
nistienih mandatov. Vlada jo sklenila 
soglasno, predlagati za te volitve koali* 
cijsko listo radikalcev, demokratov, mu* 
slimanov in slovenske samostojne kmc» 
tiske stranke. Računa se, da bo predlog 
vlade prejet. Ministrski svet se je h a vil 
nato s tekočimi zadevami. Na predlog 
notranjega ministra Pribičeviča so 6e pc* 
višalif dodatki orožnikov. Razpravljalo 
se je tudi o načinu, kako naj se izvaja 
zakon o zaščiti države. 

Jugoslovanski klub proli zakoau 
BELGRAD, 3. Na seji zakonodajne 

skupščine je Jugoslovanski klub pc'dai 
izjavo, da se z izjemnimi' zakoni ne mo* 
re strinjati. Jugoslov. klub naglasa da je 
v smislu svojili načel vedno odločno 
obsojal vsako teroristično akcijo in sc 
zato tudi ne more strinjati s terorjem 
od zgoraj, 'kakor ga mislijo uvesti oni, ki 
ustanavljajo »narodne garde«, ne toliko 
za pobijanje komunizma kakor za ogro* 
žanje in omejitve me&čanskih svoboščritn. 
Jugoslov. klub protestira nadalje proti 
temu zakonu, ker uničuje združevalno 
svobodo delavstva in ga izroča na milost 
in nemilost kapitalistcaa. jugoslov. klub 
protestira dalje proti razveljavljanju 
mandatov komunističnih poslancev, ker 
je tako postopanje protipoatavno in 
proti določbam volilnega prava. Iz teh 
razlogov bo Jugoslov. kliub glasoval pro» 
ti zakonskemu načrtu »za zaščito dr« 
zave«« 

Slovaške zadeve 
PRAGA, 3. Pogajanja s slovaško 

ljudsko stranko niso še končana, toda 
pričakuje se, da bo uspeh pogajanj po« 
voljen. Ustanovila se bo mešana komisi* 
j a vseh slovaških strank, da reši slovaške 
zadeve, predvsem vprašanje upravne avs 
tonomije po slovaških okrajih. V komi* 
siji bodo tudi trije Nemci, Zakonu o 
delavskih svetih se meščanske stranke 
zelo protivijo. 
Pogajanja med Poljsko in Cehoslovaško 

PRAGA, 3. Poljski zastopnik v Pragi 
g. Piltz je rekel v neki. svoji izjavi, ki jo 
je objavila »Prager Abend Zeitung«, da 
bodo imela bližnja pogajanja med Polj* 
sko in Cehoslovaško za Poljsko, ki želi 
živeti v dobrih odnošajih s svojimi sose* 
di, veliko važnost. O razmerju med Polj* 
sko in Al a Hm sporazumom se bo raz» 
pravljalo na konferenci, ki se bo vršila v 
Karlovih ali Marjanskih Laznah in ka* 
tere se bosta udeležila tudi Pašič in Ta* 
ke Jonescu'. Na tej konferenci se bo do* 
ločila podlaga za delo posebnih komisij, 
ki so imajo sestati v mesecu sep* 
tembru. 

Semenj vzorcev v Pragi 
PRAGA, 3. Glavno ravnateljstvo ita* 

Hjanskih železnic je dovoHlo posetni* 
kom praškega semnja vzorcev, ki se bo 
vršil od 1. do 8. septembra t. 1. znižanje 
voznine za tja in natzaj v znesku 25 %. 
Na čehoslovaških železnicah bo znašal 
popust 50%. Vršijo se pogajanja z av* 
atrijskimi in jugoslovenskimi železnica* 
mi, ki bodo najbrže tudi dovolile prime* 
ren popust. (Cehoslovaški konsulat v 
Trstu daj a potrebne listine za pot in vsa 
tozadevna obvestila. Prisojbine za rotr* 
dila na potnih listih se znižajo za držav* 
ljane posameznih držav od 25 * 75^ na* 
vadnega zneska^) ,, ^ 

Romunska 
Politične razmere v Romuniji ^ 

BUKAREST, 2. V romunski kamo« je 
prišlo do sipora med vlado in opozicijo. 
Od prevrata sam so se tvorile razno 
grupacije strank. V Romunijo je prišlo 
kakih 10 miljonov nasebiikov drugih dr* 
žav. Ti so seveda drugačnih političnih 
prepričanj. Pri zadnjih volitvah je imela 
ljudska stranka dve tretjinjumaridatov^ 



Stran Hi »EDINOST« V Trstu, dne 4. civgust« 1V21. 

K tej je pristopila konservatrvno^demo* 
kratska stranka. Ta blok je privedel Ro« 
nrunsko do vstopa v malo entento. Libe* 
ralna stranka doživlja grozen poraz. Od 
200 mandatov jih je obdržala le 6, kon* 
servativci pa nobenega. Opozicijo vodi 
»demokratska federacija«, ki obstoja iz 
kmetske in nacionalno * demokratske 
stranke, ter besarabske agrarne stranke, 
ki zahteva gospodarsko iti admrmstra^ 
tivno avtonomijo Besarabije. Kakor se 
vidi, Romunija tudi Se dolgo ne bo kon* 
solidirana. 

Poljska 
Poljsko odposlanstvo odpotovalo 

v Rneijo 
VARŠAVA, 2. Poljsko odposlanstvo, 

kateremu je na čelu Titus Filipovič, ie 
odpotovalo v Moskvo dne 31. pretekle-
ga meseca. 

Ogrska 
Romunski prestolonaslednik hotel 

anektirati Madžarsko 
BUDIMPEŠTA, 2. Bivši min. predsed* 

nik Štefan Friedrich razpravlja v »Pesti 
Hirlap« o propagandi romunsko s ma» 
džarske osebne zveze. Romunski po* 
oblaščenec Diamandi je hotel na vsak 
način strmoglaviti vlado Friedricha za 
časa romunske zasedbe Budimpešte, in 
je v ta namen konspiriral z opozicionalnis 
mi strankami Ogrske. Njegov emisar 
Ivan Erdelv mu je napravil ponudbo, da 
prepusti Romunom mesto Bekeš * Csaba 
v kompenzacijo iti mu nasvetoval, da iz* 
vede zvezo Ogrske z Romunijo, če tre* 
ba tudi s silo. Zato je romunska vlada 
dovolila predujem par sto miljonov lejev 
in olajšala rekvizicije v Ogrski. Ta po* 
gajanja je danes prestolonaslednik zasip 
doval z očitno nervoznostjo. Erdelvju je 
Friedrich že trikrat dal ultimat, v kate» 
rem grozi z zaporom in interniranjem 
cele ogrske vlade. Prestolonaslednik je 
stanoval v hotelu »Hungaria« v Budim? 
pesti. Raznesla se je vest, da je Erdely 
sestavil drugo vlado in je Štefan Szabo? 
Nagyastad prišel k Friedrichu z vestjo, 
da je bil pozvan v izdajalsko vlado, ki 
si je stavila nalogo, da z romunsko po? 
močjo strmoglavi Friedrichovo vlado, 
njega in cel kabinet aretira in internira 
v Dobrudži. Friedrich je takoj mobilizi* 
ral vsa protircvolucionarna udruženja in 
obvestil angleškega generala Gordona in 
Amerik anskeg a generala Bran ohol tza, da 
se bo branil. Tedaj so bile odposlane an* 
gleške in ameriške čete, ki so razkropile 
že dohajajoče romunsko vojaštvo. Mi* 
nister za poljedelstvo Štefan Szabo* Na? 
gvstad potrjuje izjavo Friedrich a in iz? 
javlja, da je bil res pozvan v romunsko 
protivlado. Vlada ima dogovor z Romu* 
nrjo, da se izpolni trianonska pogodba le 
z razločkom, ki daje Romunski Ie krt? 
ž išče železnice Bekeš ? Szaba. 

A v s f r f j a 
jsteTiio dijakov, ki se lahko vpišejo na dunajsko 

medicinsko fakulteto, ocaejeco na 400. 
DUNAJ, 3 Medicinski dekanat dunajske 

univerze je objavil sporočilo, da se bo moglo 
sprejeti v zimskem semestru 1. 1921-22 samo 
400 dijakov v prvi letnik medicinskega študi-
ja, in sicer zaradi absolutnega pomanjkanja 
trupel za seciranje. 

Sojenje vojnik zločincev in zveza nemških 
častnikov. 

BERLIN, 3. Zveza nemških častnikov je po-
slala predsedniku nemške republike v imenu 
svojih 700.000 članov brzojavko, v kateri zah-
teva, naj vlada takoj objavi seznamek vojnih 
zločincev zavezniških držav. Zveza zahteva 
dalie, naj se sojenje vojnih zločincev ustavi, 
dokler se zavezniki ne obvežejo, da bodo so-
dili svoje vojne zločince. 

Kje je Kapp? 
BERLIN, 3. Govori se, da je bivši zarotnik 

Kapp, ki se je bil zatekel na švicarska tla, za-
pustil Švico in prišel zopet v Nemčijo. «Vor-
warts» pravi, da so le vesti neresnične. 

Zveza nemških kovinarjev proti 3. Jnterna-
cionali. 

BERLIN, 3. «Freiheit» piše: Tekom volitev 
v kovinarski zvezi, ki je največja nemška zve-
za, so bili doslej izvoljeni 403 zastopniki ki so 
pristaši 2. amsterdamske Internationale in 73 
zastopnikov, ki so pristaši tretje moskovske In-
ternationale. 

Francija 
Shod francoske delavske zveze končan 

Pičla zmaga reformistov 
PARIZ, 2. Shod francoske delavske 

zveze v Lille^u se je končaL Ta shod ima 
posebno važnost, ker letos ni šlo le za to, 
da se izreče odboru zaupanje ali neza* 
upanje, da se izvolijo novi odborniki ali 
potrdijo stari, temveč bo letošnje zboro* 
vanje odločilo, ali bo ostala francoska 
delavska zveza tudi za naprej enotna In 
složna zastopnica francoskega sindikaliz? 
ma ali pa bo nastal razkol in se bo delav* 
ska zveza Tazpočila na dva kosa, kakor 
se je zgodilo s francosko socialistično 
stranko lanskega leta na shodu v TOOITS^U. 

O enotnosti in slogi v pravem pomenu 
teh besed se seveda ne da več govoriti 
že precej časa. Francoska delavska zve* 
za je bila enotna le na zunaj, dočim je 
bila na znotraj že par let razdeljena ka* 
kor sicer -delavske zveze vseh drugih 
držav na dva sovražna tabora, veeince in 
manjšince. Večinci, katerim je na čelu 
glavni tajnik delavske zveze Jouhaux, 
imajo, kakor kaže že njihovo ime, veči= 
no sindikatov zase in so postavni gospo 
darji delavske zveze same. Oni so hudi 
nasprotniki rdeče sindikalistične in ter^ 
nacionale sploh in dobri; pristaši II. am> 
sterdamske sindikalistične internaciona* 
le, torej reformisti in nasprotniki revo* 
Iucionarne taktike delavskih sindikatov. 
Manjšinci zastopajo vztrajno in trdo« 
vratno stališče delavske mternacionale, 
ki ji je glavni cilj, da uniči amsterdam* 
sko intemacionalo in pridobi delavstvo 
za III. komunistično intemacionalo. 

Napetost med tema dvema strujama 
je velika. To se je pokazalo že na prvi 
seji lilleskega shoda, ko so se pristaši 
večine in manjšine stepK. Po dvorani, 
kjer se je vršil shod, so letale stolice in 
razlegali so se streli iz revolverjev. Na? 
stal je splošen strah, resnejši odposlanci 
so zbežali iz dvorane in že se je zdelo, 
da bo nemogoče vsako nadaljnje skup* 
no delo med obema strujama. Kljub te? 
mu pa se je vihar polegel, osebni spOTi 
so se poravnali in razprave so se mogle 
nadaljevati po strogo parlamentarnih 
običajih. 

Razprave so bile zelo mučne, tu pa 
tam celo puste, čemur se ne bomo čudili, 
ako pomislimo, da so s s seje vršile v 
dnevih najhujše vročine* ki jo pomni 
sedanje pokolenje. Zraven tega ima dvo» 
rana, v kateri so se vršile seje, stekleno 
streho, tako da je bila vročina v sobi 
mnogo hujša kot zunaj. Nekega odpo» 
slanca iz Pariza je zadela solnčarica. Sre* 
di svojega govora se je zgrudil in je 
kmalu na to umrl. Njegovi' tovariši so 
zbrali med seboj svoto, ki je bila potreb* 
na za prevoz trupla tako tragično umrle* 
ga sindikalista v Pariz. 

Središče vseh razprav je bilo besedilo 
resolucije, ki določa taktiko in smer sin* 
dikalističnega gibanja. Večina ih mane j* 
šina je predložila vsaka svojo resolucijo. 
V soboto je bilo odločilno glasovanje. 
Resoluci j a reformističnih večincev je do? 
bila 1,572 glasov, resolucija manjšincev 
pa 1,325 glasov. Sprejeta resolucija se 
glas:: 

»XVI. shod splošne delavske zveze 
priznava nepretržnost sindikalističnega 
gibanja in priznava, da bo napor za so» 
cialno preuredbo, po kateri stremi orga* 
nizirano delavstvo, dosegel svoj cilj te* 
daj, ko izginejo sloji, ko se odpravi dni* 
narstvo'in ko pridejo proizvajalci na kr* 
milo socialnega delovanja. Shod potrjuje 
v celoti načela, ki jih vsebuje resolucija 
s shoda v Amiensu, ki so jih potrdili vsi 
poznejši shodi splošne delavske zveze in 
ki imajo vled tega abolutno veljavo. Do* 
stavlja se, da ta načela odločno in jasno 
izključujejo vsako tolmačenje, ki' bi šlo 
za tem, da bi se popolna avtonomija 
splošne delavske zveze prilagodila poli* 
tičnim ciljem kakršnekoli stranke ali 
kakršnekoli vlade. Med neodvisnostjo 
sindikalisti črnega gibanja in stalno zvezo 
tega gibanja s kakršnokoli politično 
akcijo, ki bi zasužnjila njegovo moč ka* 
ki stranki in bi delavstvo vpletla v bor* 
be, v kateri bi samo ne moglo odločiti, 
v borbe za stvari, o katerih delavstvo ni 
razpravljalo in za cilje, ki jih ni samo 
določilo —i je nepremostljivo nesoglasje. 
Shod pooblašča splošno delavsko zvezo, 
naj dalje stremi za uresničenjem mini* 
lamnega programa, ki predvideva pred* 
vsem obnovitev razdejanih krajev, po* 

državljenje velikih javnih podjetij* so* 
cialno zavarovanje, nadzorovanje pod* 
jetij po delavcih in slednjič odpor 
proti gospodarjem, ki skušajo škodo« 
vati delavstvu pri plačah in ur«h delav* 
nika. To je v skladu z načeli amienske 
.resolucije, ki predpisuje, da mora sindi* 
kalrzem nastopati za zboljšanje položaja 
delavcev itn za dosego takojšnjih po« 
boljškov. 

Zavedajoč se, da ima delavsko gibanje 
za uresničenje tega programa samo eno 
zares izdatno orožje, namreč edinost, 
misli shod, da mora biti glavna skrb bo* 
riteljev, da se vsi napori delavstva spra» 
vijo v medsebojno zvezo. Ker pa je na 
drugi strani res, da BO posebne prilike 
v posameznih državah odvisne od rese* 
vanja menarodnih vprašanj, se shod iz* 
reka ponovno za to, da ostane francoska 
delavska zveza dalje v mednarodni 
zvezi sindikatov, ki naj ima svoj sedež 
v Amsterdamu. Shod naglasa., da se bo 
sloga med delavci v njih vsakdanjem 
nastopanju mogla ohraniti le s prosto* 
voljno disciplino organiziranih delavcev 
in organizacij. Različna mnenja se m o* 
rajo svobodno Izražati, toda nikakor ne 
smejo opravičevati žaljivega občevanja 
med bori tel j i. Taksno postopanje je sra» 
mota za sindik&Hzem in si.od ga graja 
in obsoja. Medsebojno spoštovanje svo* 
bodi mišljenja nikakor ne škodi. Pravice 
manjšine ostanejo takšne, kakršne mo» 
rajo biti-, in nihče ne sme omejevati svo*. 
bede kritike. Toda manjšine imajo 
strogo dolžnost se pokoriti sprejetim 
sklepom V nobenem slučaju pa se po* 
samezne struje ne smejo lastitii oblasti 
pravilnih krajevnih ali osrednjih orga* 
nizacij, ker je ravno to napravilo zmes* 
njavo in onemogočilo vsako propagando 
in vsak skupni napor. Delovanje manj* 
sin se lahko očituje v mejah organiza* 
cije na praviino sklicanih zborovanjih. 
Ne more pa se trpeti, da bi se delova* 
nje manjšine spremenilo v javno pobija* 
nje sklepov, ki jih je večina sprejela pra* 
vilnim potom. Kakor ne more pGsamez» 
ni organizirani delavec pripadati isto-
časno dvema sindikatoma, ne posamez* 
ni sindikati dvema zvezama, tako prt* 
znavajo zvezne organizacije, da ni do* 
voljeno pripadati1 k dvema različnima 
sindikalističnima organizaci j ama.« 

Tako se glasi resolucija, ki jo je spre> 
jel shod francoskih delavskih zvez fai k5 
je polna grenkih kapljic za manjšino. 
Vprašanje je, kakšfie posledice bo ime* 
la ta zmaga večincev. Ali se bo mani šina 
podvrgla sklepu večine in sindikalistični 
disciplini, ki jo tako značilno* naglasa 

sprejeta resolucija? Ali bo večina r>0Ta* 
bila svojo oblast, ki ji jo je* dal shod, za 
to, da očisti vrste francoskih sindikatov 
s tem, da izključi nepokorno ali vsaj zelo 
nadležno manjšino? Meščanski (bur* 
žuazni) listi, ki so zadovoljni z zmago 
večincev a nezadovoljni z besedilom rc* 
solucije, računajo s tem. »Lilleski shod« 
— piše »Temps«, ki je glavno glasilo 
francoskih* denarnih grajščakov — daj a 
večincem pravico, da lahko izključijo 
manjšince. Toda, dokler se ta pravica ne 
uveljavi, bo v sindikalistični barki ostalo 
pri starem, celo načela ostanejo neizpre* 
men j ena, kajti večinci pravijo v svoji 
resoluciji, kakor bi rekli manjšinci, da 
bo napor delavstva dosegel svoj cilj, ko 
izginejo sloji, ko se odpravi dninarstvo 
in ko dobijo proizvajalci v svoje roke 
vodstvo socialnega delovanja.« 

Skoro gotovo pa je, da se ta »Temps«? 
ova želja ne bo izpolnila. Predvsem je 
treba naglasiti dejstvo, da je dobila re=» 
solucija večincev le neznatno večino 
(okoli 200 glasov), vsled česar se ne čuti 
dovolj močno, da bi izvršila to opera* 
cijo. Drugič pa se zdi, da večina tudi 
noče vzeti! nase odgovornost za takšen 
razkol V francoskem sindikalizmu. Res 
je, da bi se prav rada iznebila manjšine, 
toda na ta način, da bi manjšinci sami 
zapustili vrste francoske delavske zveze. 
»Zakaj ostajate v C. G. T. (v splošni de* 
lavski zvezd), ko se vam več ne dopada?« 
— je zakričal enkrat tekom razprav 
manj šine em tajnik amsterdamske inter» 
nacionale Fimmen, ki je prisostvoval 
shodu kot gost. 

Manjšinci niso pobrali izzivanja in so 
ostali na shodu. Tako bodo gotovo ostali 
tudi v organizaciji brez ozira na poraz, 
ki so ga doživeli v Lille*u. Tudi niso 
sposobni, da bi nastopili na svojo roko, 
ker ni med njimi potrebne sloge, kajti 

eni so odločno za pristop k moskovski 
internacionali, dočim so drugi samo za 
izstop i % amsterdamske internacionale. 
Sdcer pa se tudi gotovo zavedajo, da bi 
postopali proti namenom Moskve, ako 
bi izstopili, kajti zadnji shod Tdečih sin* 
dikatov je točno označil nalogo svojih 
pristašev po žoltih sindikatih. Oni imajo 
nalogo osvojiti posamezne sindikate in 
ne jih uničiti. 

Tudi glasilo francoskih komunistov 
»Humanite« se tolaži s tem upanjem. »S 
prihodnjega shoda — pravi »Humanitč« 
— «e bo povrnila prerojena C. G. T., ki 
bo zvesto tolmačila želje in vedno večjo 
moč revolucionarnega p rolet ari at a.« 
Odnešcji med Francijo in Vatikanom. — Pri-

hod papežema nuncija v Pariz. 
PARIZ, 3. Včeraj Je prispel v Pariz papežev 

nuncij mons. Cerrctti. Na postaji so ga pozdra-
vili g. Jonnart, francoski poslanik pri sv. sto-
lici, politični ravnatelj ministrstva za zunanje 
zadeve, en zastopnik ministrskega predsedni 
ka Brianda in drugi zastopniki oblastev. Pa 
pežev nuncij se je odpeljal v spremstvu kardi-
nala Duboisa v nunciaturo. Tu je nuncij sprejel 
nekoliko časnikarjev. Rekel jim je, da ga zelo 
veseli, da mu je dano obnoviti odnošaje s Fran-
cijo. Upa, da bo mogel spraviti interese vere v 
sklad z interesi Francije v korist krščanstva in 
miru. Glede vzhodnega vprašanja je rekel, da 
zahteva to vprašanje takojšnjo rešitev in da se 
bo vsled tega moral čimprej zanimati zanje. 

AnsBija 
Angleži o nalegah washingtonske 

konference 
LONDON, 3. Poluradni list »Daily 

Chronicle« piše, da mislijo uradni krogi, 
da bo program washingtonske konfes 
renče razdeljen na dva dela: konferenca 
o razorožitvi in konferenca o Tihem 
oceanu. Konferenca o razorožitvi se bo 
pečala v glavnem z vprašanjem vojaške* 
ga oboroževanja na suhem in bo rese? 

politična vprašanja, ki' se tičejo Ev* 
ru^e in daljnega vzhoda. Na konferenci 
o ^Tihem oceanu pa se bo razpravljalo o 
oboroževanju na morju in o zvezi med 
Anglijo in Japonsko. Ta del konference 
bo vsled tega zanimal predvsem Zedu 
njene države, Anglijo in Japonsko. 

Irsko-angleška pogajanja, 
LONDON, 3. Chamberlain je povedal v dol-

nji zbornici, da sta se Lloyd George in De Va-
lera dogovorila tekom svojih posvetovanj, da 
si boste obe stranki naznanili s primernim ro-
kom konec premirja, ako se pogajanja preki-
nejo. 

G r š k a 
Grške Čete korakajo proti Carigradu 
LONDON, 3. »Daiiy Mali« poroča, da 

so grške čete v Trakiji začele prodirati 
proti Carigradu. 

Zatišje na maloazijskem bojišču 
ATENE, 3. Uradno poročilo od včeraj 

ptravi: Zatišje na naši fronti. K našim 
položajem prihajajo vedno vojaški bes 
gtmei iz zasedenega ozemlja. Puščamo 
jih domov. 
Angcrska vlada ima pod orožjem 14 letnikov. 

CARIGRAD, 3. Angorska vlada je mobilizi-
rala vsega skupaj 14 letnikov, t. j. moške od 
18. do 32 leta. 

Z aeroplanom na severni pol 
WASHINGTON, 2. Ameriški fizik 

Nautily naznanja, da namerava poskusiti 
zleteti prihodnji mesec na severni tečaj. 
Za ta poskus bo rabli aeroplan, ki je že 
gotov i!n ki bo mogel leteti 50 ur z brzi* 
no po 100 m'Mj na uro. Nautily?ja bodo 
spremljali trije njegovi tovariši. 

Zedinjene države in Nemčija 
LONDON, 3. »Morning Post«;u jav* 

Ijajo iz Wa$hingtona iz zanesljivih vi? 
rov, da se je washingtonska vlada, pre« 
den je predlagala Nemčiji pogajanja za 
sklenitev posebnega miru, posvetovala z 
glavnimi vladami, ki so podpisale ver* 
saillesko miirovno pogodbo. Zedinjene 
države so vprašale prizadete vlade, ali bi 
jim bilo po volji, ko bi Zedinjene diža* 
ve sklenile z Nemčijo mirovno pogodbo, 
s katero bi se Ameriki priznale iste 
ugodnosti, ki ji jih priznava versailleska 
mirovna pogodba. Zavezniki so odgovo* 
rili, da bi ne imeli takšni mirovni pogod-
bi ničesar ugovarjati. 

¥ i so ia in i lo 
V člankih pod naslovom »II. in III. in*-

ternacionala« sem se moral dotikati raz* 
nih vprašanj na način, ki mora vzbujali 
bolestne občutke ne le pri pravovernih 
pristaših reformističnih in političnome-
vohicionarnih stranic, marveč tudi pri 
drugih politikih, ki v enem ali drugem 
vprašanju soglašajo z dotičnimi stran-
kami. 

Taka kritika mora vzbujati sumnjo, 
kakor da bi bil načelni nasprotnik toli? 
ko reformistične kolikor političnosrevo* 
hicioname struje, kar pa ne odgovarja 
resnici Zgodovina človeškega razvoja 
gre brezobzirno naprej po svoji poti; 
razne politične struje, ki štejejo milj one 
pristašev, ne morejo biti nekaj slučajne* 
ga in le posledice raznih muh političnih 
misliteljev, marveč one popolnoma od* 
govarjajo razmeram in duhu svojega ča* 
sa in kakoT se dane zgodovinske raz me* 
re spreminjajo, tako se morajo sprotni? 
njati tudi dotične stranke, ki1 po iizvrsc* 
nih svojih zgodovinskih ulogah izginja* 
jo s političnega pozorišča. Tako i>n nič 
drugače sodim jaz o vsakem političnem 
gibanju sploh in o reformističnom in po* 
litično^revokicionarnem posebej. »Ništ' 
na svijetu stailnog nema, • stalna samo 
mjenja jest«. 

Kar se tiče političnega momenta, v ka* 
terem živimo, je moje prepričanje, da 
niti ena niti druga omenjenih političnih 
smeri, toliko v svoji skupnosti kolikor v 
posameznostih, nista še do konca od? 
igrali svojih ulog. Vsaka ima še — v 
enih krajih več, v drugih manj — dela. 

Da bo stvar bolj jasna, vzemimo za 
primer dve hiši: Ena naj odgovarja go? 
spodarskemu ustroju, v katerem živi* 
mo, t. j. sestav zasebnega gospodarstva, 
druga pa bodočemu', t. j. sestavu skup* 
nega gospodarstva. Opozarjam na dej* 
stvo, dai jaz namer orna ne rabim ofoičiaj? 
nih izrazov: »gospodarski sestav zaseb-
ne lastnine« in »gosp. sest. skupne last* 
nine«„ maivcč izraze »sestav zasebnega 
gospodarstva« in »sestav skupnega go= 
spod&rstva«, kar je po mojem prepriča* 
nju edino pravilno iz sledečega razloga: 

Sestav zasebnega (individualističnega) 
gospodarstva ne izključuje skupne last=> 
nine in sestav skupnega gospodarstva 
ne izključuje zasebne lastnine. Prvo nam 
dokazujejo državni monopoli, državne 
železnice, delniške družbe, zadruge itd. 
v kapitalističnih državah, torej v drža* 
vah, kjer vlada sestav zasebnega gospo; 
darstva, drugo pa nam dokazuje v o* 
grenrnih razmerah ohranjena zasebna 
lastnina in mnogoštevilna zasebna pod? 
jetja v sovjetski Rusiji, torej v državii, 
kjer vlada sestav skupnega gospodar* 
stva. 

Povrnimo se k primeru dveh hiš, 
predstavljajočih dva gospodarska, sc? 
stava: sedanjega in bodočega. Stara 
hiša zasebnega gospodarstva se ruši in 
razpada^ na novo hišo skupnega gospo> 
darstva pa niso še začeli- polagati niti 
temeljev. Reformisti vseh barv trdijo: 
treba je staro hišo krpati in popravljati, 
ker siicer ostanemo brez strehe nad gla^ 
vo. Mi jim odgovarjamo: Dobro, vi kr« 
pajte in popravljajte, ali« treba je tudi 
misliti na zidanje nove. 

Pristaši političnomrvolucicaiame mi? 
sli pa pravijo: stara hiša kljub vsem kr? 
parij&m ne bo dolgo držala, treba io po»? 
rušiti, da se nam ne zruši sama in nas 
ne pokoplje pod svojimi razvalinami. Mi 
jim odgovarjamo približno, kakor refor? 
mistom: dobro, VB le vse dobro pripra* 
vite, da jo poderete ko pride čas, ali 
treba je tudi misliti na zidanje nove. 

Ne gre se torej tu za pobijanje in oma? 
lovaževanje političnih struj, marveč za 
pravilno razdelitev cele naloge, katero 
si jaz predstavljam takole: Reformisti 
naj krpajo staro hišo zasebnega gospo? 
darstva, dokler se še ne moremo prese* 
liti v novo; politični revolucionarji naj 
vse pripravijo, da bodo staro hišo ob 
svojem času podrli; nas, pristaše g o» 
s p o d a r s k e revolucije pa naj tako pr* 
vi kakor drugi puste na miru, da se spra? 
vimo na gradnjo nove hiše skupnega go? 
spodarstva, ki nam bo neobhodno po* 
trebna, ko prvi ne bodo mogli več krpati 
in bodo morali drugi začeti' s podira* 
njem. Gama. 

P O D L I S T E K 
Rece Theveaio. 

Železnš 
Zdelo se je, da se je izgubil v globoko raz-

mišljanje, kakor da ugiblje o kakem nerazre-
šljivem problemu. In res je moglo to, o čemer 
je razmišljal, odtegniti cd vsake druge misli. 
Železni malrk, tajinstveni železni tnalik, v ka-
terem so obstajali Že toliki problemi, se je 
prejšnje noči premaknil že v drugič na pod-
stolpju, ne da bi se moglo najti kako logično 
pojasnilo za to. Malik je predstavljal člove-
ško pedobo, visoko dva čevlja in izklesano v 
zlogu starih peruvijanskih malikov. Ali materi-
jal, iz katerega je bil malik narejen, je kazal 
— kakor sta profesor in čudni obiskovalec že 
ugotovila — pravo nepravilnost, kajti stara pe-
ruvijanska plemena niso poznala ctdciovanja 
železa. Vkljub temu ni moglo biti dvoma na 
tem, da je predmet avtentičen, kajti posnetek 
— in naj bi bil tudi še tako popoln — ne bi 
mogel prevariti učenjaka, kakršen je bil Mav-
rici) Tarnier. 

Bila je torej to zagonetka, ki je mogla od-
preti o stvari nova, nepredvidjena obzorja. Na 
nesrečo ni bilo nobene okolnosti, na katero 
bi se mogli opreti, da bi prišli do realnih za-
ključkov, Vsi drugi predmeti zbirke (in bilo 
fih je mnogo) niso predstavljali nič posebne-
ga, tako, da se iz prsmerianja ni moglo ni£ 
sklepati. Vrhu tega ni bilo nobenega poročila 
o maliku, in niti tega se ni vedelo z gotovo-

stjo, kje so ga dobili Ali, ta skrivnost, ki je 
malo poprej zelo zanimala profesorja, je sedaj 
izginila iz glave Mavricija Tarnierja; vznemir-
jala ga je neka druga veliko večja in bil je ne-
strpen, ker si je ni mogel razjasniti: kajti, 
Čudni kip se je dvakrat premaknil, ne da bi 
bilo videti okolo njega kako sled kake delu-
joče sile. V presenečenju znanstvenika je bilo 
nekoliko zasmehovanja m nekoliko jeze. Za-
smehovanja, ker se mu ni posrečilo najti kak 
veljaven vzrok za to dejstvo; jeze; ker se je 
bal, da si je kdo dovolil zlobno igro znjim, da 
išče v daljavi pojasnila, ki je najenostavnejše 
in najbližje. 

Vkljub želji, da bi kaj doznal, se je še obo-
tavljal in se ni mogel odločiti za nočno opa-
zovanje, kakor da bi bila ta previdnost sme-
šna spričo tako brezpomembnega dejstva. 

Bilo je morda neko drugo sredstvo, bolj lo-
gično, da se razjasni ta skrivnost. 

Za trenotek so mu šle čudne misli po glav£: 
ali naj misli na zlobno igro od strani straž-
nika, igro, ki jo je uprizoril sluga, veseleč se, 
da je prevari! gospodarja? Ali, ne — to ni bilo 
možno. Mavricij Tarnier je popolnoma zaupal 
svojemu slugil, ki je le tisočkrat dokazal svojo 
uljudnost z ljubeznijo do stvari, ki jih je čuval; 
in s skrbjo, s katero jih je negovaL 

Torej? Ali naj misli na kako drugo zlobno 
igro od strani kakega zavistnega kolege? Ta 
domneva se ni mogla vzdržati. Naj je kdor-
koli, moral bi si preskrbeti potvorjene ključe 
in odpreti Železne ključavnice* a to nI bilo 
možno, kajti nikdo ni poznal premikanja teh 

poslednjih. In v muzeju tudi ni bilo nikogar, 
ki bi bil sposoben za kaj takega. Kar se tiče 
fizičnih ali mehaničnih učinkov, ki bi mogli 
provzročiti premaknitev predmeta —, s e , i e r a z * 
mšljalo o vseh, ali vsi so bili odklonjeni zapo-

redoma- Podstava je bila v popolnem ravno-
vesju, kip je stal trdno na svoji podlagi, da ni 

, mogla delovati ne teža, ne sila. Na kake po-
,jave magnetične naravi ni bilo niti misliti. Za 
! magnetiziranje klade bi trebalo instrumentov 
j tolike sile, da je smešno misliti na to. Kot edi-
ni izhod je ostala — ker ni bilo boljšega — 
edino le domneva o nepoznanem obiskovalcu. 
Kdo je bil ta? Cemu njegova radovednost za 
malika, njegova velika vnema? Od kodi je pri-
šel? Kaj je hotel? Profesor Tarnier si je sedaj 
očital, zakaj da ga ni izprašal bolj podrobno, 
da ni začel z resno preiskavo na njegov račun. 
Trebalo bi ugotoviti, v kakih zvezah so stalni 
obiski tujca z dogodki, ki so se pripetili in se 
ne dajo razjasniti. Ali, kdo bi mogel uganiti, 
kako je to razmerje? 

Profesor je pozvonil z nervozno kretnjo. Ču-
vaj je prišeL 

— Poslušajte me — mu je rekel Mavrici) 
Tarnier —• Če bi te povrnil mož, o katerem 
sva govorila, treba.« 

— Tisti? — ga je prekinil čuvaj — bil je tu 
ravnokar, gospod profesor. Nikdar se ni od-
daljil od izlož. omare. Misliti si pa morete, da 
sem ga trajno nadzoroval. AH, Čim je opazil 
mojo navzočnost, je odšeL 

— Koliko časa ie od tega? ^ 

— K večjemu četrt ure. 
— Škoda, da me niste opozorili, sedaj je 

prekasno. Ali, hočem vam dati pomoč in čim 
pride zopet tisti človek, naj se ga bo zasledo-
valo. % 

Prav dobro, gospod profesor. Zdi se mi', 
da bo to najboljše, kar se more storiti. Tistemu 
človeku ne zaupam. 

— In malik? 
— Malik, gospod1 profesor? 
— Da, ali se je zopet premaknil? 

i — Ne, gospod. Takoj potem, ko je tisti ne-
poznanec odšel, sem pristopil, da si ogledam 
malika in nisem našel nič novega. 

— Dobro. Koliko je na uri? 
— Peta ura je. 
— Pojte torej, odpravite občinstvo in zaprite 

vrata. Potem pa, kakor sem vam rekel, pripra-
vite posteljo na način, da se bo moglo v tej 
noči dobro nadzorovati. 

Mavrici) Tarnier je zopet ostal sam. Udaril 
je jezno s pestjo na mizo in je mrmljal: 

— Če je soudeležen na tej grdi igri, poskr-
bim, da ga mine volja za nadaljevanje. 

Vstal je. Hodil je nemirno gori in doli, hkra-
tu pa se je ustavil in vskliknil: 

— Kaj je zopet novega? 
Po hodniku so se bližali hitri koraki. Vrata 

so se viharno odprla in pojavil se je čuvaj — 
poražen, prestraien, težko sopeč: 

— Gospod - « je zakričal — med tem, ko 
sem se oddaljil £n prišel semkaj — in obmolk-

nil je, kakor da so mu besede zamrle v 
grlu. 

— Torej — je vprašal profesor — govorite 
vendar I 

— Steklo omare je razbito in malika ni 
več. • 

POGLAVJE III. 
Kje je profesor Tarnier naše! zopet česar 

ni iskal. 
Preiskava policije je prinesla na dan stvari, 

ki se niso dale razjasniti. Kosi razbite omare 
(in profesor Tarnier jc bil prvi, kt je opazil to 
in se čudil) so padli na zunanjo sfran mesto v 
notranjost, kakor bi bilo naravno; potem je 
bilo tudi nerazumljivo, kako je mogel tako de-
lati, ne da bi ga kdo vidal ali slišal. Četudi ni 
bilo mnogo obiskovalcev v tistem trenutku, 
vendar ni bilo verjetno, da ne bi bil nikdo sli-
šal žvenketa stekla, ko je padalo na tla. Ra-
zun tega je bila odprtina omare le toliko Širo-
ka, kolikor je bilo potrebno, da je mogel skozi 
železni malik in je mogla do n;«£a vaa roka 
skoro do rame ter delati vendar z veliko 
spretnostjo. Prva skrb profesorja je bila, da je 
zaslišal še navzoče obiskovalce. Ni mogel do-
biti nobenega pričevanja. Nikdo ni izrazil ni 
najmanjšega suma, nikdo ni nič vid«!, nič po-
sebnega se ni zgodilo, predno se je obrnila 
sploSna pozornost na predmet tatvine. 

{D.iljfc.) 
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Bol med bogataši In reveii 
Ko se je nehala svetovna vojna, je 

vladalo v vseh deželah sveta veliko po» 
manjkanje industrijskih izdelkov. V en* 
tentnih državah fin v osrednjih velesilah 
so namreč vse gospodarske sile ljudstva 
služile do tedaj skoro izključno vojni in 
militarizmu in zato se je silno zanema« 
rila proizvodnja industrijskih predme* 
tov, ki jih je potrebovalo in zahtevalo 
ljudstvo. Velika lakota po industrijskih 
potrebščinah, ki je vladahu v svetu za 
časa premirja, je dala industriji zapad« 
nih držav silno pobudo. Podjetniki so 
začeli z mrzlično naglico obnavljati in 
večati svoje obrte in nastala je za vele? 
obrt konjunktura, kakor je zapadne dr* 
žave dolgo časa niso doživele. Prebi* 
valstvo vseh dežel je hlastno segalo po 
obleki, obuvalu, orodju, in vseh potreb* 
ščinah, ki je toliko let zaman po njih 
hlepelo. Potreba je bila tako velika, da 
ni niđiče povpraševal po ceni. Ljudje so 
bih zadovoljni, da so sploh mogli za do* 
stiti svojim potrebam. To so bili za za* 
padno industrijo dnevi sijajnih do? 
bičkov. 

To stanje je trajalo približno eno leto. 
Po enem letu je bila prva in najnujnejša 
potreba že odpravljena in v tem času se 
je začelo tudi nanovo oživljati indu* 
strrjsko življenje v premaganih državah. 
Nizka in slaba valuta je premagancem 
omogočila, da so svoje industrijske pro* 
izvode prodajali v inozemstvu po ceni 
in sicer mnogo ceneje kakor industrialc* 
zmagovitih držav, ki so radi visoke valute 
imeli večje produkcijske stroške. 

Bogataši so se naenkrat zbali revežev. 
Da bi obubožane dežele ne uničevali in* 
dustrije bogatih zmagovalcev, so se za? 

čele zapadne države obdajati s zaščitni« 
mi carinami. Na vse mogoče načine so 
zaprečevale uvoz tujega blaga. 

Prva, ki se je ustrašila premagancev, je 
bila Francija, ki je leta 1919 povišala 
nekatere postavke uvoznih tarifov ter 
pozneje zvišala splošne uvozne pristoj? 
bine. 

Franciji je sledila Angfcja, kjer je par* 
lament z veliko večino zaliteval, naj se 
sklene zakon o zaščiti poglavitnih inckr* 
stri j Velike Britanije. Zakonski načrt ni 
še odobren. Delavska stranka in fcbe* 
ralci se mu še upirajo. 

Španska se je obdala z zelo visokimi 
carinami. Za blago, ki prihaja iz de* 
žele s slabo valuto, je treba plačati 
8%tno doklado in povrhu Še 40/Stni po« 
višek pri plačilu blaga v zlatu. 

Zelo je povišala tudi Švica svoje uvoz* 
ne coinine. S 1. julija t. L je stopil v ve* 
ljavo nov tarif z zelo visokimi postavka* 
ml. Združene države Severne Amerike 
so 27. maja vpeljale nove predpise o 
uvoznih carinah. Mnogo določil je od* 
ločno naperjenih proti uvozu tujega 
blaga. 

Končno je tudi Japonska sklenila za* 
kon proti uvozu iz inozemstva. Ustano* 
vila se je na Japonskem posebna ko* 
misija interesiranih podjetnikov, ki ima* 
jo pravico pozvati od shičaja do slučaja 
vlado, naj gotove inozemske predmete, 
ki so prepoceni, obremeni s primerno 
uvozno carino. 

Dežele in narodi se obdajajo z želez* 
nimi oklepi. Gospodarski boj med dr* 
žavami postaja vedno bolj oster in brez* 
obziren. 

Politifiii realizem 
V zaključnem poglavju velike raz? 

prave, ki jo je spisal T. G. Masaryk o 
znamenitem češkem poKtiku in publici* 
stu Karlu Havličku * Borovskem (umr* 
lem pred 65 leti), imenuje Masarvk 
Havlička predhodnika političnega rea* 
lizma. 

Ker se dandanes toliko govori in piše 
o realizmu m realistih in ker so reahsti 
na Češkem občutno posegli v razvoj 
političnega življennja svojega naroda —-
saj je bil Masarvk sam apostol poli* 
tičnega realizma — bo gotovo zanimalo 
tudi naše čitatelje, kako označbo daje 
Masaryk tej politični struji. 

Vsak misleč politik vidi v zgodovin-
skem razvoju zakonitost in strog red; 
zato proučuje čas in njega zgodovino 
tako, kakor naravoslovec proučuje nara> 
vo. Tudi Havliček je ugotovil v zgodo* 
vini naraven zakon. 

Kakor vsaka točna (eksaktna) znanost 
temelji tudi politika v izkustvih. Tudi 
Havliček kaže vedno na resnične okol* 
nosti in na dejstva. Ne priključuje se pa 
mnenju, da bi se morali zato politiki pri* 
lagoditi okolnostim. Nasprotno. Izkustvo 
ni oportunizem. Tudi politično izkustvo 
ne pomeni slepega sprejemanja dejstev. 
Havliček zahteva politiko pameti) ter 
podčrtuje pri tem pamet bolj nego res* 
ničnost. Pamet mora brzdati domišljijo. 
Vendar ne smemo v politiki nikdar da« 
jati prednosti mislim in načrtom, če so 
brez dejanske p o d l a g e . 

Zato se Havliček ne drži* slepo zgodo« 
vine in tegai, kar podaja zgodovina. Rea* 
listični politik mora zgodovino ustvars 
jati! Politični' realizem ie napredek. Hav* 
liček veruje v razvoj, ali v postepen raz* 
voj. Zato je bil proti revoluciji in proti 
radikalizmu in se zavzemal za miren, 
poraščajoč, trajen, gotov napredek. 

Realistična politika je torej pozitivna. 
Kadikalizem se odmika od pozitivnega 
napredka na levo, konservatizem na des> 
no. Oba sta negativna. Radikalcc agitira, 
konservativec je pasiven. Nasnroti radii* 
kalni agitaciji in konservativni pasivno* 
sti postavlja realizem aktivno delovanje 
— akcijo. 

Toda, realistična politika se Ie do* 
zdevno kaže kot srednja pot med radi« 
kalizmom in konservatizmom. V resnici 
stopa naprej, ne pa v sredi imenovanih 
smeri 

Kjer se politika naslanja na natančna 
opazovanja, na pametna izkustva, tam 

začenjajo ljudje gledati daleč predse. 
Radikalci nadomeščajo tak bistri vid s 
sumničenji. Havliček označa to s slede* 
čimi besedami: nezaupanje in sumniče* 
nje niso bistrovidnost. 

Radikalizem in reakcija sta političen 
ailetantizem. Nasproti realizmu, ki hoče 
iz politike napraviti eksaktno strokovno 
znanost, so radikalci- in reakcionarcii isto 
kakor mazač nasproti znanstveno izo> 
braženemu zdravniku. Radikalci so v po* 
litiki to, kar je v poeziji prigodni pesnik. 
Reakcija pa ima glavno oporo v slabosti 
človeškega razuma in človeških zna* 
čajev. 

Ako ga motrimo filozofovski in zgo» 
dovinski radikalizem in nič drugega ne* 
go materializem. To je njegovo pravo 
bistvo in od tod njegova vera v silo. Tu« 
di njegova revolucionarna romantika 
ima tukaj svoj izvor, kakor tudi njegova 
nesposobnost za polnoveljavno živ* 
ljenje. 

Povsem realistično uči Havliček: »prej 
so umirali za čast in blaginjo naroda; mi 
pa hočemo iz istega vzroka živeti in de« 
lati!« V teh besedah je vsebovan ves re* 
alistični humani tteem — — človeko* 
ljub j a. 

Dsmai« vesti 

načrta so padli đftsći načrti, med temi načrt 
nadižke proge, ki bi bfla premaknila tržaški 
trgovinski promet proti zapadu. Delo za izgra-
ditev te proge bo trajalo kakih 5—6 let in bo 
zvezano z velikanskimi stroški in potežkoča-
mi — že samo predor pod Predilom bo zahte-
val velikanskega dela — ki bržkone ne bodo v 
najboljšem razmerju s koristmi, ki jih bo imel 
Trst kot trgovsko mesto od te proge. Kedaj se 
bodo začela dela. ni Se znano. 

Kje je zavednost? Na Premu na Notranj-
skem preslikava cerkev Italijan, ki je zraven 
še fašist; mož ni umetnik, ampak diletant. Za-
kaj bi ne delali domačini, ki so krasno presli-
kali dekanijsko cerkev v Trnovem? 

Razpis štipend^, šolski urad glavnega civil-
nega komisariata javlja, da se imajo za šolsko 
leto 1920-21 podeliti iz ustanove Marija Radi-
ča štiri "Štipendije po 600 lir. Pravico do teh 
štipendij imajo dijaki dvoletnega navtičnega 
tečaja. PravSco prednosti do dveh štipendij pa 
imajo prosilci, ki so rojeni v Bolu, odkoder Je 
ustanovnik omenjenih štipendij, alJ, če ni teh, 
prosilci, ki so rojeni na otoku Braču. Ako ne 
ne bo prosilcev ne iz enega ne iz drugega 
kraja, se bosta tudi ti dve štipendiji podelili 
drugim prosilcem. Prošnje naj se pošljejo ge-
neralnemu civilnemu komisariatu, III. urad, do 
15. septembra 1921. Prošnji je treba priložiti 
rojstni list, izpričevalo o dobrem učnem uspe-
hu v zadnjih dveh semestrih, ubožno izpriče-
valo (ki ga izda davkarija) in izpričevalo o le-
pem obnašanju. 

Cene pijač in jedil T sežanskem okrajn. 
Cene pijač in jedil v javnih obratovaiiščih se 
določujejo kakor sledi: 
Namizno vino (istsako črno ali belo in 

vipavsko) . . , L 4*— 1. 
kraški teran (navadna namizna vrstn • m 5"— . 
Pivo v sodft ku . . . « a 3*60 „ 
Juha zakuha na, juha Geta 1 porcija • „ 1*— 
Te^enina na suho • • • „ 1'50 
Meso s prikuho . • . • » 2 50 
Telečja in prašičja pečenka s kuhano 

ali surovo zelenjavo » , m 4*— 
Goljaš * . • • . , 2-— 
Vampi . • • « • • 1 '50 
Različna zelenjava • t. » • • „ 1-— 
dve jajci cvrti • • . • » 2*— 
črna kava • • • • ' • m 0*40 
bela kava, . . . . . , 0'"0 

Jedila, ki niso uvrščena v tem ceniku, mo-
rajo restavraterji in gostilničarji v svojem 
obratu na vidnem mestu izkazati dotične 
dnevne cene. 

Prestopniki se bodo kaznovali po obstoje-
čih zakonih. Lokalna oblastva kakor tudi jav-
na straža morajo nadzirati, da bodo gostilni-
čarji točno izvajali odredbo. 

Odredba stopi v veljavo s prvim avgustom 
t. 1. — Civilni komisariat v Sežani, dne 29. ju-
lija 1921. — Civilni komisar: Guglielmo. 

Cene mesa • sežanskem okraju. Civilni ko-
misariat v Sežani razglasa sledeče: Najvišje 
cene za prodajo svežega mesa na drobno za-
čenši v soboto, dne 30. julija 1921 se določajo, 
kakor sledi: goveje meso po lir 6*60 kg, telečje 
meso po lir 8*40 kg, vampi po lir 4*20 kg. Osta-
nejo v veljavi ostale odredbe tukajšnje od dne 
16. VI. 1921 št. 3676-21 

Šentjakobski krožek »Odvada« izreka javno 
zahvalo vsem onim, ki so se, zavedajoč se po-
ložaja v katerem se danes nahajamo odzvali 
našemu pozivu in pokazali tako globoko razu-
mevanje za cilje, po katerih stremimo ,ter nam 
materielno priskočili na pomoč. Obenem se 
prav toplo zahvaljujemo oni gospodični, ki se 
je lotila tako požrtvovalno te težke naloge. — 
Vodstvo. 

Sv. Križ, 1. Vin. 21. V nedeljo 31. julija se 
je vršil v Sv. Križu pri Trstu javen ples. Žačel 
je točno ob 4. uri. Nekaj časa so svirali sloven-
ske pesmi. A v srce me je zabolelo, ko sem 
zaslišal naenkrat svirati fašistovsko himno, ki 
so jo večkrat pozneje ponovili. Vihrale so tudi 
tri italijanske zastave, pod katerimi se je naša 
mladina lomila, pretegovala, zvijala, kakor bi 
bila božjastna; plesala je alto mosso. Mladina 

Postopač je postajal čezdalje bolj zgovoren 
in je dobil pri popotnem možu popolno zaii-
.panje. To zaupale je pa tiček kmalu izrabil. 
Ko ga je namreč Popadi povabil v bližnji bulet 
na kozarec piva, mu je neznanec zamešal y 
pivo nekoliko draživne snovi. 

Posledico tega je «vandrovc» kmalu obču-
til. Zgrudil se je nezavesten na tla in predno je 
prišel k sebi, mu je ^prijatelj® odnesel listnico 
z 8000 lirami. 

Popotnega moža so odpeljali v bolnišnico, 
postopača pa zasleduje policija. 

Blazna mati. Pred nedolgim Časom se je 
zmračil um 32 letni Angeli P., stanujoči s 
svojo 8 letno hčerko v Kolonji na hribu št. 304. 
Razne njene prijateljice ki so jo prihajale na 
dom obiskat, so jo pogostoma svarile, naj gre 
k zdravniku ker je bolna. Sicer da se ji bo bo-
lezen shujšala. Ker pa ni ženska vpoštevala 
koristnega nasveta, se je dogodilo, kar so ji 

anglešk iin amerikanski plinov premog je tre-
ba plačati v Trstu 390—420 lir za tono, ker 
ga premalo dobimo iz Češkoslovaške. Pri tem' 
bi mogli sami pridobivati iz ^'romnih sk!adov1 
črnega premoga koks, iz rujavega premoga, 
ki ima do 4200 kalorij, pa katran. In vendar, 
moramo plačevati slednjega po 2 dinarja kilo-
gram, ne da bi mogli z uvoženimi količinami 
zadovoljiti vse potrebe. 93% vsega premoga 
se nahaja v privatni lasti, obratovanje pa ni 
mogoče vsled pomanjkanja kapitala in stro-
kovnjakov. 

Ni mogoče navesti, kakšne in kolike indu-
strije manjkajo v deželi. Lažje bo povedati, 
katere industrije se v državi z 12 miljoni 
prebivalcev nahajajo: Ena tovarna za kavine 
surogate (Henrik Frank-ovi sinovi iz Linca), 
Šest sladkornih tovarn, ena večja in ena manj-
ša petrolejska rafinerija (sirovine se uvažajo 
iz Rumunije in Galicije), ena bombažna pre-

prijateljice prorokovale. Blaznost se ji je d a n - ^ ^ ! n e ? a tka ln i™< k i izdeluje samo pro-
« •m _ _ * * 1 r l A , 4 * m 1 o 4 n a nr a 1 r ifc« a i - — A — — _ _ za dnem večala in njen prej tako miren značaj 

se je sedaj spremenil v divjo besnost. Svojo 
hčerko je zanemarjala in z njo hudo ravnala, 
doma je včasih vse razbila, kar ji je prišlo 
pod roko in se drla na vse grlo, da je bila vsa 
hiša na nogah. Včeraj zjutraj se je poprijela 
ženske tako močna nevrastenija kakor še ni-
koli: z debelo gorjačo je letala po stanovanju 
gori in doli ter razbila vse pohištvo. Tudi svo-
jega otroka je nabila s palico. Na pomoč je 

sto nit in platno za kmete, ena tovarna za 
sukno, pet cementnih tovarn, deset do dva-
najst na najprimitivnejši način urejenih apne-
nic, dve tovarni za mobilije, dve tovarni za 
vžigalice, in ena tovarna za umetna gnojila, 
rčeprav bi jih rabili vsaj deset za domače po-
trebe. 

Letno izvozimo na tisoče vagonov dobrega 
in lepega sadja, in vendar ni v deželi niti ene 
tovarne za konserviranje sadja. Velike množi-

prihitelo več sostanovalcev, ki so po dolgem , n e ovčje volne potujejo vsako leto preko dr-
trudu pomirili blazno ženo. Na lice mesta je | žavnih meja, v državi pa ni mogoče dobiti niti 
prišel tudi Treves, ki jo je dal odpeljati'v opa- enega metra dobrega sukna. S stotinami va-
zovalnico mestne bolnišnice. I gonov lanu in konoplje zalagamo tuje tekstilne 

Pozor pred bencinom. V Zagorju na Krasu ^dustrije, v deželi pa nimamo niti enega me-
bi se te dni zgodila lahko velika nesreča. V o- \lr% n i t i z a v o J a sukanca. V de-
jaštvo je spravilo dva soda bencina v sklaidšče! z e h l e . i l danes 300 vagonov prima rafirurane-
neke trgovine. Vojak je prišel za avto iskat \ & x k uI? t l Pa moremo niti enega 
nekaj bencina in se pri tem menda s svečo f ? ^ s v m č e m £ t " X 1 ' k « nimamo nobene 
ponesrečil. Kot goreča baklja je priletel na t a k e ' tovarne. Poleg izvrstnih sirovin za ce-j 
cesto in strašno rjul. Nato je umrl. Če bi se tj?«11* * dj>vol» k u " v a (™jevega premoga] 
bila vnela oba soda, bi šla polovica vasi v p o - 1 , 0 ™ 1 se dnevno več — in vendar se ne po-! 
gin. Bencina ne v hiše! i C C a P r o d u k c t * a gradbenega materijala. Radi-

. . . _ '.tega moramo plačevati za 100 kg portland ce-
? 1» I menta 200 jug. kron, za 100 kg apna 90, za 

Skrivnosten napad. Včeraj ponoči 
ure se je vračal 33 letni pomorščak Artur Pa-
lese, iz Šibenika, čez Žavlje proti morju, kjer 
je zasidran parnik «Barbariga». Med potoma 
so se mu neopaženo pridružili štirje mladeniči, 
ki so mu zaukazali, naj dvigne roke, da ga 
preiščejo. In res so ga neznanci preiskali, ne 
da bi mu kaj vzeli vkljub temu, da je imel mor-
nar pri sebi več sto lir. Po končani preiskavi 
ga niso hoteli pustiti na noben način naprej. 
Mornar je začel vpiti na pomoč. Tega so se ne-
znanci zbali in planili vsi štirje nanj ter ga za-
čeli obdelavati z pestmi in brcami. Šele ko so 
videli predrznezi, da se je zgrudil nezavesten 
na tla, so jo odkurili v temno noč. Ko je prišel 
mornar po dolgem času zopet k sebi, je stopil 
na bližnjo postajo finančnih stražnikov, kjer je 
povedal dogodek. Eden izmed navzočih linan-
carjev je telefoniral na rešilno postajo po 
zdravnika. Po prvi pomoči je dal zdravnik ra-
njenega mornarja odpeljati na parnik, kjer je 
uslužben. Mornar ni vedel povedati, zakaj so 
ga napadli. Pravil je, da nima v Trstu nobene-
ga osebnega sovražnika. 

Posledica otvoritve novega vodovoda: še 
manj vede nego prej! Včeraj se je otvoril novi 
žaveljski vodovod, ki bi imel dajati mestu = s e j c vedelo zabavala, v zaporu pa jeVapTtih 
dnevno 6000 m3 vode. Ta voda bi se napeljala 1 6 vaških mladeniče v. Le tako naprej, da do-
predvsem v žaveljski okraj, Istrsko ulico in s ežemo kulturo. — Popotnik, 
okraj Sv. Andreja in bi vsled razbremenitve 
brojniškega vodovoda dobila ostalo mesto več 
vode. Toda nesreča je hotela — kolikrat se je 
že ponovila ta nesreča! — da se je brojniški 
vodovod nenadoma pokvaril, tako da je bilo 
mesto včeraj ves dan brez vode. Pravijo, da se 
je takoj ukrenilo za popravo pokvarjene cevi, 
baje nekje pri Grijanu. Tako je upati, da bodo | 
deli mesta, ki so imeli doslej vsaj ob gotoyih 
urah nekoliko vode, zopet z njo preskrbljeni. 
Vsi nekoliko višji deli mesta, bodo, seveda, 
bržkone tudi za naprej brez vode, kakor so 
bili doslej . . . in Trst bo trpel pomanjkanje 

Kmetijska in vrtnarska gospodarska zadruga 
• Trsta, bo imela v nedeljo, 7. t. m. ob 9. uri 
predp. širši sestanek v Boljuncu v gostilni g. 
Sancina. Vabljeni so vsi kmetje iz Boljunca, 
Doline in bližnjih vasi. Odbor. 

8z tržaškega iivljenia 
Hotel je T Ameriko a mu je že v Trstn zman« 

kal denar. Alojzij Popadi, iz Weisenfelda je 
dospel pred včerajš^v naše mesto, da bi si tu 
nabavil potrebne listine za potovanje v Amt-

, . . . . t j , - • j , triko. Mož, ki ni bil prej še nikoli v Trstu in 
vode z vsemi neizogibnimi posledicami dokler k i n i p o z n a l tržaških razmer, je začel ugibati, 
bo mestna uprava čakala, kakor dosledno do-i k a m n a j b i ^ d a b i d o & agencijo «Co-
slej, strahovite suše, da se končno odloči agencijo 

. . . . . . » . , . . n a l sulich». «Vandrovc» si ni hotel s tem delati 
popravljanje . . . avstrijskih vojaških provizo- nepotrebnih skrbi. Po dolgem premišljevanju 
^ h vodovodov.. je prišel do zaključka, da se bo vsedel za nekaj 

Preduska zelezmea. Konferenci, ki jo je ita- časa na klop v bližnjem vrtu pri južni postaji, 
lijanska vlada skHcala minulega leta v Rimu 1 Mož ni sedel dolgo Časa sam na klopi, ko se 
in katere so se udeležili nekateri povabljeni! mu prisede neznanec, ki ga začne radovedno 
zastopniki naših pokrajin, je bil namen najti' povpraševati, od kod je, kaj dela v Trstu in 
načrt, po katerem bi Trst zopet stopil v stik s 
svojim nekdanjim ozadjem, ne da bi bil odvi-
sen od jutfoslovenskih železnic. Takrat se je 

za nesrečne žrtve v Istri. 
Abiturijenti idrijske realke 1920-21 (II. pri-

spevek) 110, Frančiška Drenik, Trst 5. Ob pri-
liki poroke g. Elize Mrevlje z g. Leopoldom 
Paljk nabrano v Sv. Križu 130 lir in 10 din. 
Nabiralna pola g. Nadine Godina, Sv. M. M. 
*Sp. 620: Prodan 5, Marc 5, Gregorič 5, Flego 5, 
Piško 5, Lah 10, Kariš 5, Simčič 5, Sancin 4, 
Jerič 3, Kttret 3, Vekjet 3, Cerkvenič, Mikla-
vec, Vekjet, Kovačič, Stepančič, Stepančič, 
čehovin, Bijekar, Čok, Čok, Vouk, Jerič, Ve-
kjet, Kariš, Jerič, Pregarc po 2 liri. Posega, 
Čok, Lah, Zorn, Kariš, Vekjet, Pohlen, Luin, 
Bratuž po 1 liro. Luin 3, Godina 8, skupaj 110. 
Pri veselici Slov. izobr. društva v Šturjah, dne 
17. m. m. so med prosto zabavo nabrale vrle 
društvene pevke 137 lir in 5'50 din. Za pre-
ostale veselične programe daroval g. Stanko 
Logar iz Ajdovščine 10. Petošolci idrijske re-
alke 100. Nabiralna pola 466: Weber Jožko-
Žalibog 50, Ostermanov iz Selc 100, Gorjanc 

'50, skupaj 200. Ivo R. 10. 
Zadnji izkaz 119.056*85 lir, 1317'50 din., t do-

lar in 1'10 marke. 
Skupaj 119.868*85 lir, 1332*50 din., 1 dolar 

in 1*10 marke. 

Razvojne možnosti v Jugoslaviji. »Frank-
furter Zeitung« prinaša iz jugoslovanskih in-
dustrijskih krogov sledeči dopis: 

^Jugoslavija je bogata na naravnih zakladih; 
v prvi vrsti je agrarna dežela in nerazvita; 

1000 kosov opeke 1400 in 100 kosov strešno 
opeke 1600. 
. Navzlic znanemu bogastvu na lesu in go-J 
zdovih ne more domača industrija pohištva^ 
zadovoljiti niti 1/w> domačih potreb. Z milom: 
zalaga celo deželo tvrdka Georg Scliicht izj 
Češkoslovaške in vendar je v deželi dovolj do-; 
brih sirovin za izdelovanje mila in sveč. A-j 
grarna država smo, pa vendar nimamo niti ene; 
tovarne za poljedekke stroje. Ni dobiti nitij 
J>luga niti brane iz domače industrije. Nemška 
podjetja bi mogla v veliki meri odpomoČi temu. 
pomanjkanju.« 

K temu piše ljubljansko »Jutro«: »Pri na-
števanju naših tovarn je v članku marsikaj iz-
puščenega, kar daje drugačno sliko o eni ali 
drugi industriji. Tovarni za kavine primesi se 
nahajajo v Ljubljani in Mariboru, Parnih ža£ 
se nahaja samo na slovenskem ozemlju 35,, 
vodnih žag pa 2277, važne so tovarne za leso-
vino in čreslovino. Pri industriji pohištva je 
poročevalec prezrl naše važne mizarske za-
druge, ki odtehtajo mnogo večja podjetja te 
stroke po tujini. Tudi tekstilnih tovarn se na-
haja v državi več. Na primitivne apnenice za-
denemo povsod na deželi. Res je, da nimamo 
nobene industrije za konserviranje sadja, ven-
dar se sadje konservira doma po kmetih po-
sebno v Bosni in Srbiji in se izvaža v velikih 
množinah na sever. Poročevalec je izpustil 
celo vrsto že prav razvitih ali pa v najlepšem 
razvoju se nahajajočih industrij kakor: usnjar-
ne in tovarne za papir, električne naprave itd. 

Da nam manjka strokovnjakov, je samopo-
sebi razumljivo. Sporedno z razvijajočo se in-
dustrijo nastajajo tudi strokovnjlcai. Brez to-
varne ni strokovnjaka, ker nima kje dobiti Iz-
kušenj. Pa tudi za teoretično izobrazbo še ni 
dovolj preskrbljeno. Tehniške visoke šole ne 
morejo doseči n. pr. dunajske v drugem ali de-
setem letu svojega razvoja. Pomanjkanju stro-
kovnjakov ne ležijo vzroki v premali inteli-
gentnosti našega naroda (mnogi naši dobri in-
ženirji si služijo svoj kruh v tujini) ampak e-
dino v nerazviti industriji. Ranjka Avstrija 
nam ni pustila rasti na tem polju. 

Kar se končno tiče nemškega kapitala, ve-
lja zanj kakor za ves ostali internacionalni ka-
pital. Nočemo gospodarskega podjarmljenja, ki 
mu sledi neizbežno tudi politično. Tujo pomoč 
pa bi v potrebnih slučajih brez političnih kon-
cesij sprejeli. Kapital in delo bi se bogato o-
brestovala, obenem pa bi' investicijam no 
manjkalo potrebne varnosti.« 

^Zlatarka«, ujedinjenje jugoslovanske tvor-
nice zlatnine in srebrnine ter kemijski zavod 

4d. d. v Zagrebu. To industrijsko podjete 3e je 
osnovalo 14. julija s kapitalom 6 miljenov 
kron. Osnovanje delniške družbe je izvede] 

kam je namenjen. Mož, ki ni vedel, da se na-
haja v njegovi bližini eden tistih, ki radi ste-

_ - - .gujefo roke po tuji lastnini, mu je vse prijatelj-
izdelal načrt za zgradbo železniške proge sko- j'ski zaupal. «Tiček> si je pa mel roke, da ima 

I zi Predil, katera bo zvezana z železniško pro-[pred seboj nevedneža, polnega denarja, s ka-
I go pri Sv Luciji tolminski. S sprejetjem tega terim se bo dalo skleniti dobro «kupčijo». 

radi tega je navezana na uvoz vseh potreb-j.bančni konzorcij, v katerem sodelujejo Hrvat-
ščin razen živil. Manjka ji kapitala in pravih! ska eskomptna banka, Ljubljanska kreditna 
strokovnjakov. Od mineralnih zakladov se na-j banka, Srpska banka in Slavenska eskomptna 
hajajo v zemlji razne vrste premoga. Zaenkrat! banka. V novem podjetju sta združeni največji 
se pridobiva samo rujavi premog. Produkcija tvornici te stroke v Jugoslaviji, in sicer dose-

danja »Zlatarka« v Zagrebu, ki se je osnovala 
pred enim letom, ter stara tvornica Franc 
Pacchiafo v Celju. 

Slive v Bosni In Hercegovini. Kakor poroča 
sarajevska trgovinska in obrtniška zbornica, 
so se slive v Bosni in Hercegovini zelo popra-
vile. vsled hladnega vremena, ki je bilo pred 
nekoliko tedni. Toplo vreme, kj ie sedaj na-

antracita in črnega premoga še ni mogoča. 
Koks se pridobiva v nekterih plinarnah iz če-
ško-slovaškega premoga, iz domačega se ne 
dobi niti en kilogram, za razne velike množine 
železne rude se nahaja v Bcsnni en edin plavž. 
Pa še ta ni stalno v obratu, ker primanjkuje 
koksa, čeprav pošilja vlada v zameno za koks 
na Češkoslovaško ogromne množine žita. Za 

Mi\ zeeisia iirMssa radia 
Res se je parkrat pokazalo, da je mo* 

štvo kakor tudi vojaška godba dobro iz-
vežbana. 28. junija 1770. je potoval nad* 
vojvoda Toskanski na Dunaj. Ker je šel 
mimo Idrije, mu je načelnik rudnika In? 
gaghi hotel dostojno čast skazati. 158 
mož rudniške vojaščine z godbo se je 
pestavilo na cesto, ki se združuje z novo 
vrhniško cesto. Tam so oddali par 
»salv« in godba je pokazal* kaj da zna. 
Eili so dvakrat pohvaljeni. Enako so šli 
9. julija 1770. na Vrhniko, ko se je ista 
gospoda vračala z Dunaja. Bili so tam 
častna straža, zvečer je bila veselica, ki 
se je končala, ko je naša vojaščina iz? 
streitla svoje puške. Gospoda je izrekla 
svojo posebno zadovoljnost, ko so vsi 
hkrati ustrelili eno »\voiil geratene 
Salve«. 

Taki nastopi so bili precej dragi. Ru* 
d ar j u so morali doma izplačati zaslužek, 
a ko je šel za par dni na parado, tudi to 
ni bilo zastonj. Zato so 6. avg. 1776, 2 
Dunaja ukazali, da se smejo vršiti taki 
izleti le ob posebnih priložnostih in de 
pride z višjega mesta zato izrečno do* 
voljenje. Obleko so nosili tako: črna, 

rdeče obrobljena suknja, rdeče hlače in 
bele dokolenke; vse skupaj pa ni bilo iz 
volne, temveč iz cenenega blaga, katero 
se je hiftro odrgnilo in nič kaj posebno 
krasilo moža, ki se je hotel postavljati. 
To so sprevideli tudi častniki in tukaj s 
šnjii uradniki; le na Dunaju jam ni šlo v 
glavo, da bi se obleka tako hitro obra* 
bila. Leta 1791. so prosili za novo uni* 
formo, .vse skupaj bi bilo stalo 1991 gl. 
27V2 kr; a kljub dvakratni dobro uteme* 
ljenB prošnji tega le niso na Dunaju do* 
volili. Ker so tudi v Šemnic-u na Ogr* 
skem imeli enako rudniško vojaštvo, ki 
je tudi prosilo za novo uniformo, se jim 
je zdel na Dunaju ves ta §pas predrag. 
Določili so, naj vsakdo nastopi v svoji 
navadni) obleki. To ni bilo všeč rudar* 
jem, pa tudi gledalcem ne, da je kdo na* 
stopil le preveč po domače napravljen v 
vrsto. Ker so bili Idrijčanje že od nek* 
daj šeg a vi m dovtipni, pa so svoje opaž* 
ke tako glasno zbijali, da so jih vojaki 
v vrstah slišali in jim nazaj vrnili z ena* 
ko šalo, je disciplina preveč trpela. Zato 
so iz Gradca poslali ukaz, naj se rudni* 
ška milica razpusti. Nihče ne sme več 
uniforme nositi, tudi častniki ne; puške 
bn kar zraven spada, naj se v Gradcu 
shrani Dobrih 20 let so se bili mladi ru* 

darji postavljali pri nastopih, potem je 
vse prenehalo. 

Poleg rudniške vojaščine bi bili pa 
radi videli, ko bi se bili mladi rudarji 
vpisali tudi kot prostovoljci v avstrijsko 
armado. Tako so hoteli 1770. iz rudar* 
skih vrst pionirski oddelek 900 mož, ki 
naj bi se zbrali iz vseh eraričnih rudni? 
kov. Služba bi trajala le 2 leti in dobil 
bi vsak vojak 12 kr. na dan; tako bi bile 
tudi žene m otroci lahko shajali; saj se je 
obljubila vojaku zastonj obleka in kruh. 
A v Idriji se niihče ni oglasil. Samci so 
rekli, da se le ukazu pokore, prosto vol j* 
no pa ne marajo v vojaško suknjo, ože-
njeni so pa rekli, da za družino to ne 
zadostuje; k večjemu bi merda še šlo, 
ako bi tudi ženi in otrokom dajali brez* 
plačno žito. Ker se to ni dovolilo, se tudi 
od teh ni nihče zglasil za pionirsko 
službo. 

Leta 1785. so ljudje Iz vse okolice drli 
v Idrijo, ker so potrebovali radi pogod* 
be s Spamsko, veliko rudarjev. Število 
rudarjev je naraslo od 400 na 1000. Ker 
so bili vsi oproščeni vojaščine, je imela 
celo idrijska gosposka le 12 mladeničev 
v vojaških letih; a ie ti niso bili vsi spo« 
sobni. v 

V vojnem letu 1793. je dvorna komora 
dala k vojaški postavi sledeče pojasnilo: 
Državo braniti so dolžni vsi oni stanovi, 
ki so manj potrebni preživljaj o čim sta* 
novom. 

K tem preživi j a jočim stanovom so 
prišteli v prvi vrsti rudarje, kajti rudar* 
stvo je dobičkanosno in kmetijstvu ko* 
ristno. Torej so bili Idrijčani' vsi prosti, 
nikogar niso klicali na vojsko. Vojska 
je zahtevala mnogo žrtev, zato so apeli* 
rali na patriotični čut vseh mladih ljudi 
in klicali prostovoljce v vojaški stan. 
Leta 1796. se je oglasilo za vojno 62 ru* 
darjev, ki pa niso iz Idrije odpotovali, 
ampak so bili le za odhod pripravljeni. 
Kmečki/ fantje so se pa skušali odtegniti 
vojaški dolžnosti. Tako omenja poroči* 
lo, da je župan na Vehaišah Frančišek 
Leskovec prevzel prevoz živega srebra 
do Ljubljane, a leta 1798. ni mogel, tega 
izvršiti, ker so mu vsi hlapci pobegnili iz 
strahu, da jih vtaknejo v vojake. 

Leta 1800. so pa vendar skušali dobiti 
od rudnika kaj vojakov. Naročili so rud* 
niškemu vodstvu, naj naznani one mla* 
de rudarje, ktere lahko pogreša. To pa 
ni naznanilo nobenega rudarja, temveč 
le 33 mladeničev iz idrijskega okraja, 
največ dijakov« 

Leta 1802. in 1805. bi bili zopet radi 
dobili) iz Idrije kaj vojakov. Dotični od* 
loki so pravili, da so le tisti oproščeni 
vojaške dolžnosti, ki se ne morejo na* 
demestiti. Rudniško vodstvo jc odgovo* 
rilo, da so vsi: rudarji potrebni, gozdni 
delavci tudi in bližnji kmetje morajo 
skrbeti za idrijski dovoz in odvoz, torej 
da tudi te ne veže vojaška dolžnost. 

Kot odgovor je dospel nekak ukaz, ki 
se je glasil: »Vi delate ovire vojaški 
oblasti! Izjeme od vojaške dolžnosti bo 
dajalo za naprej le politično in vojaško 
oblastvo.« 
*2L 

Povojni leta 1806. so pisali ;z Pcstoj* 
ne, naj se pošlje tja zapisnik onih ru* 
darjev, ki naj se oproste vojaške dol* 
žnostii. Bilo je toliko imen, da se je na 
novačenje doSK nadporočnik Zi.ga Tan* 
tini čudil in poprašal, kake privilegija 
vživajo idrijski rudarji? Pri seji so se 
sporekli. Predsednik rudnika Sc harf eru 
berg bi bil rad Ie malo ljudi odstopil 
nadporočnik je hotel kar največ ljudi. 
Pobotala sta se še precej ugodno za ru* 
darje, a hujše je bilo za mladeniče iz 
okolice. 

Dalje. 



Stran IV, » E D I N O S T « V Trstu, dne 4. avgusta 1921. 

Mopto, 1» vedmo povoljno wi u*pevanje 
dh L^U^fe, fcnda slive letos debele. Ra-
I v m p b . 4 bo Uto« 1200 do 1400 vagonov 
•nhifc «Kv (polovico do dve tretjini lanskega 
priMkaj. 

Aatketa o ^ nrstvn v Split«. Na anketi o 
r l t n h u v ^tft-A, katere so se udeležili pred-
stavniki ribarskih organizacij in pomorskih o-
fclasti, se je dosegel načelni sporazum, da se 
v Belgradu osnuje glavna direkcija ribarstva, 
ft da naj bo v pogledu pomorskega ribarstva 
prva in druga instanca pomorska oblast 

NO T « POLETJA • J o g o a U v i j L V Z a g r e b u s e 
ie osnoval »Zov«, zavod za organizacijo in re-
klamo d. d. Svrha družbe je posredovanje o -
glasov in neposredno anonsiranje. V ta namen 
namerava izdajati svoj lastni anonftni list. — 
Nadalje se je osnovala v Zagrebu Zagrebška 
prometna d. (L, potem »Textil« d. <L Svrha 
«Textila» je izdelovanje vsakovrstnih tekstil-
nih fabrikatov in konfekcij. Delniška glavnica 
15 miljonov kron. Delnice po 400 K nominale. 
— Na Sušaku se je ustanovila »Prva primorska 
parna pecara (tvornica žganja) d. d.« — V Ma-
riboru se je ustanovila mednarodna trgovsko-
spedtcijska in skladiščna d. d. Orijent 

Izvoz fižola. Največji konsument jugoslovan-
skega fižola je Italija. Samo v Beneško in Lom-
bardijo se je prej uvozilo na leto do 600 vago-
nov, večinoma prepeličarja (koksa). Prepelićar 
iz Kranjske je pa izgubival svoj sloves. Rajši 
so imeli koks iz mariborskega, ljutomerskega 
in ptujskega okraja. Oba je pa izpodrival zad-
nja leta pred vojno gališki koks. 

Ligurija in Pijemont sta uvažali ruski fižol 
ia Odese preko Genue. 3il je to drobni in po-
ceni fižol (verdolini), kakoršnega se dobiva 
tudi na Hrvatskem. Srednja Italija (Toskana, 
Emilija) prideluje mali beli fižol (fržolico). V 
juktt Italiji (Kampanja, Apulija in Sicilija) pri-
delujejo fižol najboljše kakovosti, katerega 

Dtem izvažajo na Francosko, Angleško, Ame-
fco in tudi v Nemčijo. Nasprotno pa uvažajo 

'elike množine fržolice iz Rumunije, Rusije, 
Turčije in iz Jugoslavije. 

L«*ta 1 " ' ' je šlo iz Slovenije 125 vagonov 
fižola v .ostrijo. Lansko leto je pa bil izvoz 
žliola z 50odstotno izvozno carino onemogočen 
la zato se dobijo še znatne množine starega 
fižola, v Jugoslaviji. 

Produkcija svile v Jugoslaviji- V južni Sr-
biji se je zbralo letos okoli 30 tisoč kokenov 
svilene bube. Največ se jih je zbralo v Gjev-
gjetiji z okolico navzlic temu, da je bilo tam 
za časa okupacije uničenih mnogo murvinih 
nasadov. 

Romufiija omeji izvoz žita. Rum unski mini-
strski svet je sklenil, da ima pravico izvažati 
pšenico samo država. Trgovina in izvoz ostalih 
žitaric ostaneta svobodna. 

Tržne cene v Ma»-'boru. Volovsko meso 26, 
24, 22 K 1 kg; telečje 18, 16 K, brez kosti 21 
K; svinjsko 32 K; salo 44 K; jetra 14 K; špeh 
svež 42 K, preka^n 50 K; mast 46 K; preka-
jeno meso 4f K. Goveje kože 24 K. Piščanec 
30—40 K; kokoš 50 K; raca 60 K; gos 120 K. 
Maslo 72 K, mleko 5—6 K. Seno 380—480 K. 

Gospodarska kriza v Zedinjenih državah. 
Koncem junija je nudila newyorška borza 
ravno nasprotno sliko tega, kar se je godilo 
jeseni leta 1919. Še novembra L 1919 je vse 
verjelo, da bodo cene šle više in više in temu 
primerno je bilo tudi borzno razpoloženje. Eno 
industrijsko podjetje za drugim je deklariralo 
dividende na podlagi svojih reserv ter si tako 
samo izpodkopa /alo tla, samo da bi pognalo 
navzgjr cene svojih akcij. Nakopičene mno-
žine različnih sirowin, bombaža, žita in dru-
gega blaga so smatrali skoraj za gotov denar, 
saj so mislili, da jih b^do izčrpane evropske 
dežele le prerade kupile po tedanjih visokih 
cenah. Toda zgodilo se je drugače. Obubožana 
Evropa si vsled neugodnega stanja svoje va-
lute in slabega kredita tega daleč ni mogla 
dovoliti v toliki meri, kot so pričakovali, do-
čim so tudi doma v Ameriki lt> prehitro nasto-
pile posledice medvojne razsipnosti in so cene 
padale, da je bilo groza. Tako je n. pr. kot 
posledica 50 reprezentativnih akcij, in sicer 
25 železniških in 25 industrijalnih, ki so začet-
koma novembra 1. 1919 notirale povprečno 
99'50, padlo okoli 25. junija t. 1. na 58'4:> in v 
znnni Wall street je vladala večja panika kot 
ob kateremkoli času izza finančne krize L 
1907. Brez dvoma bo težko prizadetih tudi več 
velikih tvrdk, vendar pa število konkurzov Še 
ni tako veliko, kot bi bilo pričakovati, ker so 
vse večje, zlasti narodne (emisijske) banke 
na podlagi takozvanega federalnega reservne-
£a sistema tesno zvezane po gotovih, v gospo-
darskem oziru opredeljenih okrajih, ter se 
medsebojno izdatno podpirajo. Vendar se pa 
mora priznati, da Amerika preživlja izredno 
težko gospodarsko krizo. Vsled krize so st 
tudi denarne posiljatve evropejskih izseljen, 
cev zelo zmanjšale. Baš čudno je ob takih raz-
merah, da je momentano kurz dolarja zopet 
izredno visok, ker Nemčija išče dolarje za 
vojno odškodnino, A poudariti je treba, da ta 
visoki kurz koristi le srečnim posameznikom, 
narodno gospodarstvo pa niti tu niti tam nima 
od tega ničesar, ker ovira razvoj trgovine in 
7 o-.p t no gospodarsko zbližanje z Evropo, ki 
b' i v obojestranskem interesu. 

K n j i ž e v n o s t i n u m e t n o s t 
Odlomki socialnega vprašanja. Napisal dr. 

A. Gosar. Cena 2, dinarja, po pošti 15 para 
več. Naroča se pri Franc Hrastniku, Jugoslo-
venska tiskarna, kolportažni oddelek, Ljublja-
na. — O tej Gosarjevi knjižici e napisal Abdi-
tus (Albin Prepeluh) sledečo kritiko: »Na 76 
straneh pričujoče knjižice je zbral dr. Gosar 
nekaj svojih člankov, ki jih je razdelil v tri 
oddelke: 1. Kapitalizem, njegov duh in njegovi 
ljudje; 2. Socializem vobče, zlasti pa v gospo-
darstvu in 3. Socialni problem in mi. »Mi« — 
s tem misli na krščanski socializem. Dr. Gosar 
nadaljujejo v soc. literaturi delo drja Kreka.Kr-
ščn-^d -ocializem je Slovencem ustvaril pre-
cej # > in razširjeno slovstvo, ki se je za-
pcC. s »Črnimi bukvami kmetskega stanu«, 
se nadaljevalo s »Socializmom« in doseglo vrh 
z Ušeničnikrvo »Sociologijo«:. Potem je prišla 
vojna, ki je prinesla prevrat vsepovsod, tudi 
v dušah navidezno močno konsolidiranih ljudi. 
Dr. Gosar študira ta prevrat duš in upotreb-
ljava izkušnje vojne ter boljševizma. On išče 
in SKuŠa vse to, kar se je pojavilo, skleniti v 
nove formule. To hotenje se mu pozna. Morda 
poslane baš on oni teoretik svoje stranke. 
Kdor pa bere pazno njegove reči, vidi kako 
globok upliv ima nanj Fr. W. Forster. Pri obeh 
ista temeljna misel: pozitivno krščanstvo. 
Baš v pričujoči knjigi izbrani članki iz-
vene v sledečih besedah: »Razume pa se, če 
hočemo svoj program uresničirti, ga moramo 
vsi izvajati celega in ne samo tistih točk, ki 
so komu ljube.« Ce to globje premišljamo, 
bomo prišli do spoznanja, da to navsezadnje 
jii nič novega, ampak je zelo staro. Razumete, 
da je v tem veliko in silne ter sveže revoluci-

onarnosti? Spis zapusti pri mislečem bralcu 
globok utis. Vsled njegove iskrenosti in toplo-
te smo ga veseli. Ljudem, ki se pečajo s soci-
jalnim vprašanjem — ne glede na stranka* 
sko pripadnost — knjižico prav toplo priporo-
čamo! Berite jo, • korist vam bol« 

Plemenitim srcem I 
Obračamo se do vseh,- ld so nas v 

stanu podpirati, a prošnjo, da bi nam ne 
odrekli svojih prispevkov. Sprejemajo 
se vsi darovi, predvsem v denarja kakor 
tudi v vsem, • čimer bi ponesrečenim 
bilo pomagano. Obleka, perilo, tudi če 
ni novo, samo da je čisto, obuvala, kus 
hinjske potrebščine, pohištvo — vse bi 
prišlo prav tistemu, kateremu je ogenj 
uničil vse, kar je imel. Kakor hitro do* 
bimo nekoliko takih predmetov, jih 
bomo takoj poslali najpotrebnejšim 
žrtvam. 

Jugosloveni, plemenita srca, jugoslo« 
venske žene, pomagajte sirotam v tem 
pretežkem hipu! 

Tajništvo »Odseka za pomoč Istri«^ 

To In ono 
Kako se izdajajo zločinci. Slučaj je 

najboljši detektiv. Sploh se izražajo kri? 
min alci, da pravzaprav slučaj išče kriv* 
ce, policija pa sledi slučaju. Četudi mno* 
gi zločinci puste le sledove dejanja, ne 
pa samega sebe, četudi so zločini tako 
rafinirano izpeljani, da si sploh človek 
ne more misliti na njih odkritje, izda 
jih neredko le malenkostna nepažnja, ki 
jo moramo na vsak način pripisovati 
slučaju. Z zločinci je isto kakor z akro^ 
bati — čez 6 konj se akrobat drzno po* 
žene in izvede svoj salto mortale (smrtni 
skok) ter ostane zdrav, če pa se spotak* 
ne morda nad malim kamenčkom, si 
zlomi nogo ali tilnik. — Zanimiv je n. pr. 
sledeči dogodek: V Halle je obiskal vlo* 
mileč po noči studenta kemije. Odprl je 
pri njem škatljo, v kateri je slutil zlat* 
nino. V njej pa se je nahajal kihalni pra? 
šek (Niesepmver). Ta je učinkoval in iz* 
dal zločinca, ki se je rešil s tem, da je 
vrgel študentu, ki se je zbudil radi hru* 
pa, celo škatljo v obraz. Nekaj časa sta 
oba kihala, potem je zločinec ušel. Da 
se mnogokrat tatovi radi pokrepčajo z 
raznimi v"'ni ali slaščicami, je znano. Tudi 
ta slučaj se mnogokrat lepo uporabi. V 
Thiirmgu na Nemškem je nadgozdar 
imel krasne hruške, ki so pa že pri zore^ 
nju začenjale izginjati. Tat se ni mogel 
izslediti. Nadgozdar je nekega dne za* 
gledal znanega in spoštovanega gospoda 
pod hruško. Morda brez slabega namena 
izrazil se je nadgozdar nepričakovane« 
mu gostu: » U p a m , da b o m kmalu izšle* 
dil tatu, poškropil sem namreč danes 
vse hruške s precej močnim strupom!« 
Gospod prebledi in se v naglici poslovi 
ter teče proti lekarni, kjer že na 30 ko* 
rakov razdalja zahteva protistrupa... — 
Največje važnosti za izsledovanje zlo* 
čincev so pa odtiski njih prstov, ki jih 
slučajno in nevede pusto na mestu zlo* 
čina. Ni ga skoro dneva, ki bi ne nave* 
del slučaja, da se je zločinec potom od* 
tiska izdal. Sicer se skušajo zločinci tudi 
temu izogniti, n. pr. potom rokavic, kar 
jim pogosto spodleti. — Neredko se iz* 
dajajo zločinci tudi po govorjenju ali 
po zelo očividni marljivosti pri iskanju 
pogrešanih, posebno pri umorih. V Bra* 
ziliji je nedavno policija aretirala moža 
radi irbojstva, kateri je pri iskanju mrli? 
ča s tako pridnostjo pomagal, da je ta* 
koj »našel« truplo umorjene ženske pod 
nekim krčevim drevesom. Da zahajajo 
nehote zločinci na mesto svojega zločina 
je dokazano. 

t o r z n a p o r o č i l a 
Trst, dne 3. avgusta 1921. 

avstrijsko nemške krone . 
češkoslovažke krone . . 
dinarji 
leji - . . « . . . * • . 
marke 

2.75— 3.— 
28.50— 29 50 
54. 55.— 
29 29 50 
28.75— 29 50 

dolarji 23 05— 23.15 
irancoski franki • • • • • • • • • • 1<9. 180.— 
švicirski franki 384. 390.— 
angleški funti papirnati 83.75 - 84.25 
angleški funti, zlati • • • • • • • • 9\ 100 — 
napoleon! • 84 50— 65.— 

Tečaji: 
Trst, dne 3. avgusta 1921. 

Jadranska banka 300 
Cosulich 348 
Dalmatia 
Gerolimicli 
Libcra Triestina • • • • • • • • • • • • • • 
Lloyd • . * * > . . . • » • • • • • • • . . 
Lussino . • • • * * • • • * • • • • , ( , , 
MaAinolich 
Occania . 
Premuda * » . . . . . . . • • • • • • • • , 
Tripcovich • 
Ainpelea . « * • • • • • • • • • • • • • • < 
Cement Dalmatia 
Cement Spalato 

Tuja valuta na tržaškem trga; 

272 
1400 
448 

1*85 
700 
165 3v0 
370 
300 
615 
322 
307 

PRODAJO SE otročji vozila ia sicer voziček, 
visoka stolica ia stolica za vajo v hori, ka« 
kor tudi koncertne citre. Vse v najboljšem 
stanju In po zmerni cenL Naslov: Via Ant. 
Stoppani 5, IL, desno. 1360 

KOLO In dve dobro ohranjeni postelji z volne-
no fimnioo prodan po zmerni ceni. Peter 
Saule, Če po van 5. 1359 

HIŠA z vrtom, vodnjakom In kletjo je na pro-
daj na Opčinah, Miza državnega kolodvora. 
Istotam se prodasta dve lepi amerikanski 
kozi z mlekom. Ve£ se poizve ori Matevžu 
Klemene, železničar v pokoju, Opčine. 1360 

VINSKA TVRDKA ali pa zadruga, ki bi hote-
la vspeSno razpečavati vina in žganje, v prvi 
vrsti domače pristno blago, naj se obrne na 
upravništvo «Edinosti* pod «Vspeiao raz-
pečavanje vin». 1361 

PRODA se v Lindaru-Pazin hiša z dvema so-
bama, dvemi kletmi, hlevom, dvoriščem, vr-
tom in približno 100.000 m3 zemljišča, naj-
več vinograda, gozdov in travnikov. Pojas-
nila daje Filipič, Lindar. 1362 

KOZA z mladičem se proda v ulici Moreri 63 
Rojan, Šinigoj. 1363 

OĐDASTA se 2 veliki meblirani sobi. Naslov 
• pove upravništvo. 1364 

SLU2SE IŠČEM kot služkinja najarjši pri go-
spodu. Razpolagam z dobrimi spričevali. Po-
nudbe pod «Poštenost* na upravništvo. 

1365 
NAZNANJAM slavnemu občinstvu, da sem poleg 

delavnice odprla tudi salon za (zgotovljene zim-
ske obleke In letne plašče ter raznovrstne ob-
leke. Priporočam se za obilen obisk. A Mer* 
molja Ricger, talija Commerciale 3. 536 

ILIRSKA BISTRICA. Novo ustanovljena le-
karna, zaloga skušenih domačih in tujezem-

skih zdravil in specijalitet, nahaja se na-
sproti hotelu «Ilirija*. • 1254 

MAHORČIČEVA GOSTILNA v Sežani je ved-
no dobro preskrbljena z izborno kuhinjo in 
s pristnimi domaČimi vini. Za mnogobrojen 
obisk se priporoča Leopold Bizjak. 1280 

PES, lep, volčje pasme, enoleten, dober varuh, 
je na prodaj. P. Kaluža, Narin pri Sv. Petru 
na Krasu. 1323 

ILIRIJA, lesna trgovska inindustrijalna druž-
ba z o z. Ljubljana, Kralja Petra trg 8, eks-
portira vse vrste rezanega in tesanega 
lesa, spreejma komisijska naročila in jih toč-
no izvršuje. Zahtevajte oferte! 1338 

Rttilinl profcb zo živino 
za kraje, rogato Živino ovce, ln prašiče, se rabi 
z najboljšim uspehom: ako žtvina ne more 
jesti, slabo prebavlja, zboljšuje pri kravah mleko 
ln je dobro varovalno sredstvo proti kui. boleznim 
Prašek proti kaliju za konje. Sigurno sredstvo 
proti kaSlJu in pljučnemu kataru pri konjih. 

Priporoča in razpošilja: 548 
Lekarna v Vipavi 

Županstvo Gorjansko 
poživlja vse v to občino pristojne a zunaj 
Živeče osebe, da dopoŠijejo občinskemu ura-
du tega županstva do 20. avgusta družin-
ske liste z naslednjimi podatki: priimek, ime, 
očetovstvo, materinstvo, kraj tn dan rojstva, 
sedanje bivališče in opravilo. 

Tu navedeni družinski listi so neobhodno 
potrebni v svrho sestave seznama občanov, 
ki zadobijo italijansko državljanstvo ,po 
polnem pravu". 633 

Županstvo občine Gorjansko. 

Samo na debelo za preprodajalce. 
Trakovi, moške in ženske nogavice, robci, 
čistilo za čevlje Brili, Ecla, Lift, različni glav-
niki, Šp<*ga, dišeča mila, kratače, vzmetne 
zaponke, igle in sukanec, žensko perilo, 
gumbi, cigaretni papir, pismen papir i. t. d. 

po dnevnib cenah. 

S. Nicolo 19 G1ACOMO LEVI S. NlcoV) 19 

Trst, ul. Coroneo 13, tel. 12-34 
priporoča svojo zalogo 

LJUBLJANSKI vožiček, nov, srednjem ocen, 
izbran suh les, domače delo, proda po zmer-
ni ceni ali zamenja za vino Filip Rudolf, čr-
nivrh pri Idr i ji A 1341 

DVONADSTROPNA hiša, popolnoma nova, 
zraven južnega kolodvora v Gorici, kjer je 
bila pred vojno znana restavracija, te pro-
da. Pojasnila daje g. Roža Lang v Gorici, Via 
S. Pietro 63. 1348 

GOSPODIČNA 23 let stara, želi vstopiti k 
boljši gospe ali v hotel v Trstu, oziroma v 
okolici, da bi se izučila kuhanja in gospodinj-
stva. Zahtevano plačilo po dogovoru. Naslov 
pri upravništvu. 1351 

PRODA SE iz proste roke hiša, 10 minut od-
daljena od postaje Sv. Peter na Krasu. V 
hiši je dobro vpeljana gostilna. Pri hiši 2 kro-
glišči, krasen vrt, ter prostor za trgovino 
lesa. Cena po dogovoru. Naslov pove uprav-
ništvo «Edinosti». 1353 

SLUŽKINJA za vsa hišna dela, ki se razume 
tudi pri šivanju, se sprejme takoj proti dobri 
hrani in plači. Zanetta, Barkovlje 39 pri go-
stilni Spangher. 1316 

Zalega: M, Piana K o 
(prej Piazza delie Poste) . 

L̂iKO SKLADIŠČE KLSB3KSU 
dežnikov, belih in pisanih, žepnih 

robcev, možklh nogavic itd. 

K. IMEL, M ta 11 ffl. B8V. 24 

Prodaja na debelo. 
Porcelan, lončevina, raznovrstna steklenina. — 
Najrazličnejše vrste korazarcev za pivc, vino, 
likerje itd., steklenice, svetiljke, cilmdri, šipe 
1 Va—2 mm debele za stavbo v 2abojii), na t 

željo tudi po natančnih merah. p 

illiiu 
Er . BILER - S T M E 9 FERBRVEC, feiiM 

Ksrska Bšstka, (gostilna pri Že fi) • • • 

Izvršujejo se vsa v to stroko spada-
joča dela po znižanili cenali. Sprejema 
I se vsak dan izvzemši nedelje, poib 

deljke in praznike. 

Inserirults u ti-

KROJAČNICA Avgust Stular, ul. S. Francesco 
D'Assisi št. 34, III. nad. je edina dobroznana 
krojačnica v Trstu. 23 

ZLATO in srebrne krone plačam več kot d*"*i£i 
kupci. Albert Povb, urar, Marzini 46 (v bli—iii 
drv enega trga). 25 

POZOR! Srebrne krone in zlato ;*o najvišjih 
cenah plačaje edini grosist Belleli Vita, Via 
Madonnina 10, L 38 

UB1RALEC in popravljalec glasovirjev in har-
monijev. Pečar Andrej. Trst. via Coroneo 1, 
V. nad. 

PRIPOROČA se dobroznana brivnica Josip 
Jerman, Trst, ul. XXX. Ottobre 14. 137 

1 Kmetje In gospodar]?! 
E3 Predno se odločite- za nabavo go-
H spčdarskih strojev, povprašajte po naših 
mm cenah! 
BH 

iS tem si prlMis 
i % m m m teli, 
g Imamo v Trstu, prosta luka, na 
H razpolago: 
3 Mlatilnice: na paro, na bencin, na 
»• „Goepel", na roko. Motor j e na bencin, 
22 razne vrste „Goepe l " , franzmisije, 
H čitstilnlce za žito, pluge, knltlvatorje, 
H brane, s lamoreznice vseh vrst in ve-
E l ikos t i : na motor, na „Goepel" in na 
jg roko; sejalnike, razne vrste ml inov 
g za zdrob, separaiorje za mleko, de-
|| cimalne tehtnice, sesalke, bruse, 

mlinske kamne in druge gospodr.r-
a ske potrebščine. 

A L O J Z U P O V H 
Trst, telefon štev. 3-29 
Piazza Garlbaldl 3 (̂ a] Bum;*) 

Največjo izbero daril za birmo 
dobite samo v trgovini PlazzE 
Garlbaldl št. 3, (prej Barriera 

St. 202/21. (6:41 

OMsn Msllfta Wmm v Kr6r?JtoL 

POZOR! Enonadstropna hiša, s petimi spalnimi 
sobami, 2 kuhinjami, veliko podzemsko kle-
tjo in drugimi prostori, pripravna za vsako 
obrt, posebno za gostilno, ker je tudi konce-
sija, ter v sredini vasi, kjer je avtomobilska 
postaja itd., dalje hlevi za živino s seniki, 
se resnemu kupcu ceno proda. Pojasnila 
daje Martin Prašaelj, Dolini št. 37, pri Trstu. 

1346 

i M L l OCiLUSI 
se račnnajo po 20 stotink beseda. — Najmanjša 
pristojbina L 2'—. Debele črke 40 stotink be-
seda, — Najmanjša pristojbina L 4'—. Kdor 

išče službo- plača polovično ceno. 

PERICO spretno sprejme takoj pralnica v ulici 
Battisti 20, pritličje. 

PRODAJO SE dobri kostanjevi, prazni sodi 
(od maršale) 650 1 160.— lir; hrastovi sodi 
50 1 28.— lir. Velika nova stiskalnica iz 
trdega lesa, z veliko izdatnostjo, na vitlo 
lir 3000.—. Velik tovoren voz, 4 kolesa lir 
1000.—. Skladišče ulica Battisti 23. 136« 

SODO odda črez poletje boljši osebi slovenska 
družina v Trstu. Ponudbe pod «Kopelji» na 
upravništvo. 1367 

Županstvo 
d o r . T r i b u š a 

vabi vse one v tukajšnjo občino pristojne 
kateri bivajo Izven občine, da dopošljejo 
v najkrajšem času natančne družinske 
sezname z navedbo očetovstva, materinstva, 
dan leto in kraj rojstva, opravilo in sedanje 
bivališče. 

Županstvo rabi dotične listine za sestavo 
imenika novih državljanov (italijanskih) v 
smislu st. germanske pogodbe. 

G34 Obč. komisar E r ž e n Fr. 
Županstvo Gor. Tribuša, 29. julija 1921. 

Ml M! to! 
Kdor namerava seliti se in želi nakupiti 

posestva, hiše, trgovske hiše ali vile, naj 
se zanesljivo obrne na posredovalnico 

K. Troha, Maribor, Slovenska ulica St 2. 
Za odgovor Je treba poslati v pismu zne-

sek za zaamke. 623 

m oUcbcd s Vjchcdcm - akt. ŝ Ufilišika v Taisto 
via S. Nicolo 4-Telefon 36-89. 

Pri podpisani okrajni bolniški blagajni SG 
l razpisuje 

i| Mfpčsj m mssto iMmM 
I za sodni okraj Komen s sedečem v Komnu, 
ji Letna plača je določena na L 12000.—, 
I Prednost imajo tisli, ki s > zmožni sloven-

; skega jezika. 
II Pros lei naj vlagajo prošnje s potrebnim! 
; prilogami tudi s dokazi i dosedanjega služi 
j bovanja za vodstvo bolniške blagajne do 
| 13. avgusta 1921. 
; Nastop službe sledi 20. avgusta 1921. 
• NABREŽINA, dne 20. julija 1821. 

Predsednik : Tajnik: 
Josip Marlzza. Dragan Koren. 

V p o n d e l 

Trst — Piazza Oberdin 1 — Trst 
Zaloga Zeleznin in kuhinjskih potrebščin — Izbera 
ročnih strojev za drobljenje mesa — Tehtnice, Sape, 
lopate, vile, škropilnlki, krtače za konje in Vole itd. 

po zmernih cenah 


